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Ilin eansa sfintei sărbători de mâne, Sf. 
George, iţiarul nu ra apără până Sâmbătă séra.

Ministru cu gărgăuni în cap.
De un timp íncóee, de când s’a 

lăţit faima prin ţâră, că guvernul 
unguresc plănuesce a pune în viaţă 
o nouă lege şcolară, prin care să se 
schimbe legile şcolare mai vechi, a 
cuprins âraşi mare îngrijire cercu
rile bisericescî-şcolare din sînul na
ţionalităţilor nemaghiare. Ou deose
bire Românii îşî văd din nou fórte 
ameninţat învăţământul naţional, de 
óre-ce sunt păţiţi şi sciu ce va să 
cjică, când cei dela cârmă vorbesc 
de reforme şi de noue proiecte de lege.

Dér mai mult decât atât. Foile 
guvernamentale au destăinuit cam 
de ce fel au se fie acele reforme, 
ce le pregătesce ministrul şcolelor 
Berzeviezy şi ni-au dat să cunóscem, 
că ţinta, ce-o nr măresc, este clar şi 
hotărît de a zădărnici învăţământul 
poporal românesc prin nimicirea au
tonomiei şcolare, ce nî-a fost garan* 
tată de legile dela 1868 (art. de lege 
44 din 1868 şi legea instrucţiunei 
poporale din acelaşi an) şi de a da 
sancţiune legală ingerinţei stăpâni- 
rei în conducerea şi în administraţia 
şcolelor nóstre confesionale, pe care 
le susţin bisericele nóstre cu concur
sul poporului român.

Planurile şi pregătirile aceste 
ale ministrului Berzeviezy puteau 
óre se nu producă cele mai mari în
grijiri şi cea mai vădită nemulţu
mire între Românii acestui stat? In 
contra nouelor uneltiri de magbia- 
risare şi-a ridicat vocea mai intâiu 
pressa română. Au  urmat apoi si- 
nódele eparchiale ale Metropoliei ro
mâne greco-orientale, ale căror hotă- 
rlrî relativ la reformele şcolare in
tenţionate de guvern au dat cea mai 
viuă espresiune acestor îngrijiri şi 
nemulţuniiri. Nu ne îndoim, că, la 
rândul lor, vor urma şi enunciaţiu- 
nile protestătore ale archiereilor şi 
corporaţiunilor din Metropolia ro
mână unită.

Fóia locală maghiară din B ra
şov se vede a nu fi avut încă cu- 
noscinţă de aceea, cât de mult s’a 
lăţit deja în sînul Românilor nemul
ţumirea şi antipatia faţă cu revizui
rea plănuită de d 1 Berzeviezy, când 
în numărul său de Sâmhăta trecută 
îşi dă aerul de a fi cuprinsă de mi
rare, că a cetit în „Gazeta Transil
vaniei“ nisoe declaraţiunî „antipatice“ 
şi contrare proiectului de lege al 
lui Berzeviezy.

Ne mirăm de atitudinea „G ale 
tei“, —  <fice fóia „Brassói Lapok“, 
despre care vorbim, —  fiind-că Ro
mânii, ca şi Saşii, în luptele şi apă
rarea drepturilor lor tot-dâuna se 
provóca la lege şi, dâcă vr’o măsură 
lor neplăcută a devenit lege, ei în 
tot-dâuna s’au împăcat cu ea (nyu- 
gosznak meg abban mindig); de ce 
dér acum ei nu se împacă, când e 
vorba de esecutarea unei legi adusă 
încă înainte cu 25 de ani, a art. de 
lege 18 din 1879?

Mirarea fóiei maghiare braşo
vene e atât de curiósá şi nefirăscă, în
cât —  se fie cu iertare —  ea s’a- 
propie tare de ceea-ce înţelege Ro
mânul sub prefăcătorie său ipocrisie.

Adecă se nu scie cei dela „Br. 
Lapok“, că, dâcă Românii în luptele 
lor pentru limbă se provocă la lege, 
acâsta nu e şi nu póte fi în prima 
linie decât legea de naţionalitate 
dela 1868, care a fost călcată deja 
acum 25 de anî prin art. de lege 
18 dela 1879 şi va fi cu totul gău
rită şi spartă prin noul proiect de 
lege, ce l ticluesce acum d-1 Berze
viezy ?

Adevărat, că măsurile luate con
tra disposiţiunilor clare ale legii na
ţionalităţilor de Coloman Tisza şi 
Trefort, devenind lege la 1879, Ro
mânii, cari au protestat viu în con
tra lor, n’au avut încătrău şi au 
trebuit să se supună acestei legi. 
Oa cetăţeni leali, ce sunt, o respec- 
tâză, dér, nu s’au împăcat şi nu se 
vor putâ împăca nicî-odată cu ea, 
mai ales pe câtă vreme ea va servi 
guvernelor unguresc! ca [armă pen

tru succesiva subjugare şi maghia
rizare a învăţământului nostru poporal.

Scie guvernul şi sciu cei din 
dietă, caii representă acolo esclusiv 
interesele maghiarismului, de ce n’au 
voi^ şi nu vor ke le dea Românilor 
posibilitatea de a putâ lua şi ei parte 
în număr cuvenit la legislaţiunea 
ţării. Nu s’a ţinut sâmă la 1879 de 
gravaminele Românilor, nu se va 
ţină sâmă de ele nici aeji —  şi deci 
acestora * le revine trista sórte de a 
se supune măsurilor „neplăcute“ lor, 
ce întră cu voia stăpânirei maghiare 
una după alta în vigóre de lege.

Ce póte fi dér de mirare, dâcă 
Românii strigă şi crâşnesc din dinţi 
de durere, de câte-ori li-se pune câte 
un nou şurub de maghiarisare, de 
câte-ori se calcă câte uua din dis- 
posiţiunile mai liberale ale legilor 
din 1868?

Ba am crede, că Românilor, ca 
cetăţeni cinstiţi, trebue se le fie per
mis a invoca şi respectarea legii na
ţionalităţilor, care esistă şi e în vi
góre şi ea. Şi cu acâsta lege stă în 
cea mai făţişă contracjicere ceea-ce 
voiesce se introducă acum ministrul 
Berzeviezy.

„După legea de naţionalitate,—  
(fise distinsul maghiar Mocsary la 
1879 -— nu e de lipsă ca locuitorii tu- 
iuror naţionalităţilor ţării si-şi însuşiscă 
limba maghiară; căci e prevec(ut în ea, 
că în afacerile lor publice pot procede 
în limba lor proprie“ ....

Berzeviezy susţine însă contra
rul, că toţi locuitorii, pănă şi ţăra
nii de la sate trebue să înveţe un- 
guresce.

E rândul nostru deci să ne mi
răm, că la începutul veacului al 
XX-lea un ministru maghiar mai póte 
avé astfel de gărgăuni în cap.

Reyistă politică.
Braşov, 5 Maiu st. n. #

Săptămâna acâsta nu s’a petre
cut la noi în ţâră nici un eveni
ment mai însemnat. Dieta fiind în-

FO ILETO NU L „GAZ. TRANS.“

Cárturárésa  din Paris.
Povestire istorică, de Claus Förstenbrück.

— Fine. —

„Nu vă înţeleg, Madame“ , (fise împă
ratul Napoleon cu mirare cătră soţia sa. 
„Sunteţi profetesă, de vreme ce spuneţi, că 
aţi sciut înainte viitorul?“

„Eu nu sunt“ răspunse Iosefina, „dór 
domnişora Lenormand este. Ea mi-a pro
rocit din cărţi nu numai viitorul copiilor 
mei, ci şi pe al meu“ .

„Aste sunt comedii şi prestidigitaţiunl 
şi nimic mai mult“ .

„Nu, nu! Aste nu sunt prestidigita- 
ţinnl şi comedii! Proorociile ei referitóre 
la mine s’au împlinit din cuvânt în cuvânt. 
Să dea Dumnezeu, ca cel puţin aceea să 
nu se împlinescă, ce mi-a precis cu privire 
la sórt^a mea ulterioră, căci atunci eu aşi 
fi mult mai nenorocită, decât Hortensia“ .

Aducându-şî aminte de cele spuse de 
domnişora Lenormand, adecă că va veni o

altă femeie şi o va isgoni din inima lui 
Napoleon, Iosefina începu să plângă d n nou.

„Trebue să fie lucruri grozave acelea, 
pe cari le-a preefis cárturárésa Iosefinei 
mele“ , (fise împăratul zîmbind»

„Pentru inima mea în adever grozave. 
Dér mă gândesc, cine scie, póte va trece 
acest păhar dela mine“ .

„Am aucfit de altmintrea şi eu multe 
lucruri despre acea domnişoră“ , adaugă Na
poleon. „Mi-se pare, că e forte dibace în 
arta sa“ .

„De sigur, ea este o profetăsă forte 
talentată. Nu cumva ai avé plăcere a merge 
odată în personă la dânsa şi a o întreba 
asupra viitorului ?“

„Eu? Mi-se pare că glumesc!, iubita 
mea! Nu o cărturărâsă îmi va ticlui viitorul, 
ci mi-1 voiü face eu însumi11....

Omenii mari de obiceiü sunt super
stiţioşi, deşi nu prea vreau să recunoscă.

Napoleon credea şi el în boscóne. Dór 
şi el îşi avea stéua sorţii pe ceriü, în care 
credea, cum a cre4ut odinioră şi Wallen
stein în stéua sa.

Cele povestite de Iosefina i-au stîrnit 
curiositatea şi s’a hotărît să mérgá odată

necunoscut la domnişora Lenormand şi s’o 
rôge a-i spune şi lui viitorul.

Era tocmai şi timpul potrivit. Politica 
era liniştită, aşa că avea răgaz să se ocupe 
şi cu nimicuri d’al d’astea.

, . Trecură vr’o patru săptămâni dela 
conversaţia descrisă mai sus, când într’o 
(fi Napoleon chema la sine pe generalul 
Junot.

Junot era favoritul împăratului şi s’a 
ridicat repede pe scara măiirei.

„Junot“ (fise Napoleon, „în astă-seră 
vréu să mă duc undeva travestit aşa ca să 
nu mă cunoseă nimeni şi d-ta ai să mă 
însoţesc!. Să cauţi două uniforme de loco- 
teiaenţî, şi nisce mantale largi, fără dis
tincţie ; nu vréu să mă cundscă nimeni“ .

„Cu tote acestea, o să ve cunoscă, 
Maiestate“ , răspunse Junot zîmbind. „Pro
pun să ne îmbrăcăm în haine civile“ .

„Bine cficî ! Să ne îmbrăcăm în haine 
civile, de cari am eu la disposiţie. Insă 
nisce ochelari albaştri încă ar fi bine să-mî 
procuri şi, bine înţeles, şi d-ta încă trebue 
să te deghisezl cât să pote de bine“ .

„Cum poruncesce Maiestatea Ydstră! 
La ce 6ră să fiu gata?“

cbisă, cestiunile politice interne s’au 
discutat numai în pressa.

S ’a întâmplat totuşi un eveni
ment îmbucurător pentru Maghiari. 
L a  2 Maiü n. Maj. Sa monarchul a 
venit să petrăcâ timp mai îndelungat în 
palatul său din Buda. Bucuria compa
trioţilor noştri maghiari e cu atât 
mai mare, eu cât e sciut, că de un 
an şi mai bine Maj. Sa n’a venit în 
Ungaria. Causa, se scie, au fost lup
tele înverşunate, care s’au purtat în 
dieta din Peşta pentru maghiarisa- 
rea armatei comune ce se recrutâză 
în Ungaria, lupte, cari au dat mult 
de gândit Corónei şi i-au adus 
multe supărări.

De astă-dată însâ bucuria M a
ghiarilor e îndoită. In ce privesce 
armata, lor li-s’au făcut însemnate 
concesiuni. Dór în afară de acâsta, 
Majestatea Sa i-a îndatorat pe 
Maghiari şi printr’un autograf în 
care ministrul preşedinte Tisza e îm
puternicit se ia măsurile necesare 
pentru readucerea osămintelor lui Ra- 
koczy I I . din pământ strein. Un vel 
de uitare s’a aruncat astfel de în
suşi Maj. Sa peste o parte a eveni
mentelor din trecutul îndepărtat, 
când Francisc Rakoczy îşî ridicase 
arma contra Habsburgilor şi prin 
scóterea Ungariei de sub domnia 
casei de Habsburg voia se o facă 
independentă. N ’a reuşit înse cu pla
nurile lui şi, biruit fiind, a fugit în 
străinătate unde i-au şi putreefit ósele. 
Acum, prin marinimositatea monar- 
cbului, Maghiarii pot să aducă acasă 
cenuşa celui sărbătorit. — Asta e 
bucuria lor.

Am  cfis> că dieta ungară e în
chisă încă. După o ultimă scire din 
Budapesta noua sesiune a dietei se va 
deschide Sâmbătă în 7 Maiü. Ministrul 
preşedinte Tisza a şi avisat despre 
acâsta pe preşedinţii celor două cor
puri legiuitóre ungurescî. Sesiunea 
cea nouă (a treia) se va deschide 
prin autograf preaînalt. L a  ordinea 
(filei în una din primele şedinţe Aa 
fi exposeul ministrului de finanţe 
asupra situaţiunei financiare.

„Cred, câ cel mai potrivit timp ar fi 
pe la clece“ .

Generalul a făcut reverenţa şi a eşit. 

*
* *

Nimeni în lume n’ar fi crezut, că cei 
doi domni, cari în séra aceea îşî îndreptau 
paşii spre strada St. Honoré, ar fi împăra
tul şi favoritul sëu.

Junot se îmbrăcă în costumul unui 
cavaler de pe vremea aceea, ér împăratul 
cu o manta sură de călătorie, pălărie ro
tundă burgheză, ochelari albaştri şi cu un 
baston gros de bambus în mână, sămăna ou 
vr’un arendaş bine situat dela férâ, ori cu 
vr’un cantor dela sate.

N ’a ţinut mult, şi ătâ-i ajunşi în strada 
St. Honoré şi introduşi la oàrturàrésa, care 
începù îndată a mesteca cărţile şi le dădu 
întâii! lui Junot să le ridice.

„D-ta nu eşti, ceea-ce vréi să arăţi, 
că eşti“ , îucepù càrturàrésa fără a-şî ridică 
privirile din cărţi. „Te ţine un braţ puter
nic, care te protejézâ şi te înalţă la cinste 
şi mărire din oe în ce mai mare. Te văd 
în fruntea multor răsboinicl. Te duo! în bă
taie şi învingi. Insă uite! Aici repede ţi-se
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ruséscá a aşetjat aici, pe o linie 
fórte estinsă, o armată de vr’o 
25 000, cu scop, <4ic©-se? de a întîm- 
pina şi împiedeca trecerea Japone- 
silor peste fluviu.

Nu se scie din ce causa Ruşii 
n’au concentrat la Yalu  forţe mai 
numerose. După părerea unora, ei 
n’au făcut’o acesta, penttu-că n’ar fi 
dat o prea mare importanţă aperă- 
rei acestei linii şi că ar fi fost în 
planul lor de resboiü de a lăsa anu
me pe Japonesi se trécá în Manciu
ria, ca aicî se-şî mésure ferul cu ei. 
E mai probabil înse, că alte cause 
vor fi contribuit la insuficienţa apé- 
rărei liniei Yalu de cătră Ruşi, anu
me: Trupele lor din Siberia şi Man
ciuria nu erau în de-ajuns pregătite 
de răsboiu. Pe timp deiérna şi pe o 
singură linie ferată, n’au pmut se 
transporteze la depărtări aşa de co
losale o armată mai mare, Cu tóté 
cele trebuincióse, din Rusia la cós- 
tele oceanului Pacific. Trupele, cari 
le aveau în Manciuria, au trebuit se 
le împartă pe la diferitele puncte 
mai mari, ca Port-Arthur şi WJadi- 
vostok. Afară de acésta la tóté sta
ţiunile căii ferate au fost siliţi se 
lase mici garnisóne, ca se le apere 
şi se supraveghieze linia însăşi. L a  
Mukden, capitala Manciuriei şi car
tierul general rusesc, la Niuşwang 
şi Liao Yang au trebuit Ruşii se 
concentreze forţe mai mari, fiind 
aceste puncte tot atâtea posiţiunî, 
a căror apărare este de estremă în
semnătate pentru ei. Dăcă vom mai 
tinó sămă, că din, Manciuria spre 
Yalu nu se afla nici o cale ferată, 
că terenul e muntos şi drumurile 
impracticabile, — uşor se póte es- 
plica pricina pentru care Ruşii n’au 
trimis la graniţă coreană (Yalu) 
mai mult de vr’o 25.000 ómení.

Cu totul altfel au procedat Ja- 
ponesiî. După ce, prin ocuparea di
feritelor puncte, şi-au asigurat mai 
întâiu. o linie de retragere spre ca
pitala Coreei pentru caşul când ar 
fi învinşi, şi după ce regimente 
noue au fost transportate şi aşedate 
pe teritoriul corean, ei fără de a 
mai aştepta mult, au pătruns în re
giunile de nord ale ţării, au res
pins micile detaşamente rusescî şi 
au ocupat ţărmul stâng al fluviului 
Yalu. Ei au mai avut prevederea de 
a nu se depărta prea tare de văr
sarea puternicului fluviu în Marea 
Galbenă, pentru-ca la timp de ne
voie să le p0tă veni în ajutor va
sele de răsboiu şi de transport, adu- 
^éndu-le trupe şi muniţiunî pe flu
viul navigabil.

Dér să vedem ce s’a întâmplat

în (filele de 26 Aprilie şi pănă la 1 
Maiu de-alungul fluviului Yalu:

Lupte de cinci dile. — Atacurile Japonesi- 
lor. — Ruşii se aptiră cu desperare. — 

Ruşii bătuţi şi respinşi. — Japo- 
nesii trec In Manciuria..

Vădend Japonesiî, că puterile lor sunt 
covârşitâre şi că dispun de artilerie des
tulă pentru a da Ruşilor o lovitură grea, 
au început să înainteze contra posiţiunilor 
rusescî de pe ţărmul drept al fluviului Yalu.

Mai întâiu şî-au făcut podurî peste 
fluviu. Apoi s’au hărţuit cu Ruşii timp de 
patru file : Miercuri, Joi, Vineri şi Sâm
băta trecută. Vineri 29 Aprilie prima trupă 
japouesă cu 12 tunuri a trecut fluviul şi 
a respins avangardele rusescî. Japonesii 
răsăriau ca din păment, aşa că în noptea 
de Sâmbătă spre Dumiaecă erau 40.000 la 
număr. Intre aceştia, şi regimentele din 
garda imperială japonesă.

Lupta cea mare s’a dat Duminecă în 
1 Maiu st. n. Ea a durat din zori de <fi 
pănă săra la ărele 9. Cătră drele 11 din 
f i  infanteria japonesă a ocupat întăriturile 
rusescî de la Kiu-Lien-Ciung, posiţia prin
cipală a Ruşilor. Din trei părţi Japonesii 
împresurară aripa stângă a Ruşilor, au 
trecut un rîuleţ, apoi au dat asalt.

Acum se desfăşura o luptă fdrte 
crâncenă. De ambele părţi se luptau cu 
mare vitejie, Ruşii mai ales se apărau şi 
resistau cu mult curagiu şi cu dispreţul mor
ţii. Acesta o recunosce însuşi generalul 
Kuroki, comandantul armatei japonese.

Din partea Ruşilor au participat în 
acestă luptă înverşunată regimentele 12 şi 
22 de vânători şi artilerie.

Lupta în jurul şanţurilor a durat de 
la ărele 3—5 d. a. Buşii, se f i oe> că au 
pierdut 800 de omeni; printre răniţi sunt 
şi generalii Sassulici şi Kotalinski, şi co
mandanţii infanteriei şi artileriei. Au mai 
căcjot şi alţi mulţi ofiţeri. Mulţi din ei 
s’au predat în mânile Japonesilor. Numă
rul celor căluţi în captivitate se ficti că 
e: 30 ofiţeri şi 300 suboficeri şi soldaţi. 
Afară de aceste pierderi, Ruşii au mai lă
sat în mânile Japonesilor ca pradă 23 tu
nuri. Dintre cei 300 prinşi, 100 sunt ră 
n iţi.

Japonesii încă au avut pierderi mari 
După un ultim raport din Tokio numerul 
Japonesilor omorîţi şi răniţi este de 798, 
adecă aprăpe cât a) Ruşilor.

Ruşii văzând, că au pierdut lupta şi 
că în faţa forţelor covîrşităre nu-şî mai 
pol susţine posiţiunea, s’au retras la 
Fongwangceng, dând mai întâiu foc ora
şului Antung, cartierul lor principal.

Forţele japonese de la Yalu erau în 
total 40,000 omeni infanterie, cavalerie şi 
artilerie, adecă întrâga primă armată ja 
ponesă din Corea, pusă sub comanda ge
neralului Kuroki.

Se scie, că între Franţa  şi A n 
g lia  s’a încheiat acuma de curând o 
convenţiune cu privire la coloniile, 
ce le au amândouă ţările în Africa. 
Mulţi erau de părere, ca prin acâstă 
convunţiune a’ar fi slăbit alianţa în
cheiată de mai mulţi anî intre Franţa 
şi Rusia. De părerea asta e şi ma
rele <fiar ,,Nowoje Vrem jau. —  Res 
puncjend la îngrijirile esprimate de 
acest <fiar, un alt (fia*1 rusesc „Jour
nal de St. Petersburgu susţine, că ali
anţa ruso-francesă este mult mai 
bine întemeiată, de cât să potă fi 
atinsă prin convenţia franco-englesă 
Prietenia între Rusia şi Franţa este 
mai mult de cât o alianţă, este o 
adevărată înrudire sufletâscă.

Resboiul.
Marele răsboiu ruso-japones a 

Intrat de la 1 Maiu într’o iasă nouă. 
De unde pănă acum luptele între 
cei doi duşmani se dădeau numai 
pe apele Mărei-Galbene şi cu deose
bire la Port-Arthur, — astăc[Î câm
pul de luptă e pe uscat, chiar în 
Manciuria, provincie chinesă ocupată 
milităresce de Ruşi.

După debarcarea trupelor lor în 
Corea, timp de două luni Japonesii 
n’au întreprins nimic hotărîtor pe 
uscat. Ei s’au mulţumit să ocupe 
Corea şi să se instaleze acolo ca la 
ei acasă. Nimic nu-i împiedeca a 
face acâsta. Porţile Coreei li-s’au 
deschis largi în urma isbâncfilor pe 
mare în prima luptă de la Cemulpo 
şi după victoriile ce le-au câştigat 
în parte la Port-Arthur. Flota ru- 
sescă din Marea-Galbenă a fost pusă 
în neputinţă de a opera împotriva 
lor, şi desele nenorociri, ce le-au în
cercat Ruşii pe mare, i-au făcut pe 
aceştia inofensivi, i-au descuragiat 
şi demoralisat, —  ast-fel, că fără de 
nici o piedecă Japonesii şi-au putut 
debarca şi concentra trupele ori 
unde au voit ei pe teritoriul împă
răţiei coreane.

Adevărat, că înainte cu vr’o 
câte-va săptămâni, Ruşii încă au tri
mis trupe mai neînsemnate în Corea. 
Ei însă curând şi-le-au retras de 
acolo, parte din causa marilor de
părtări de la centrul de operaţiune, 
parte fiind-că se vedeau în absolută 
inferioritate faţă cu inimicul. Ruşii 
s’au mărginit ast-fel a ocupa posi- 
ţiunî însemnate pe ţărmul drept al 
fluviului Yalu (graniţa între Man
ciuria şi Corea) şi la gurile acestui 
fluviu dinspre Manciuria. Aicî şi-au 
ridicat ei fortificaţii şi şî-au întărit 
tabăra cu şanţuri pe colinele ce le 
ocupaseră. Conducerea de resboiii

întrerupe cariera. Nisce nori negri se arată 
mânaţi par’că de o furtună încoce şi în
colo ! H a ! Aici ârăşi té véd ...  însă nu mai 
porţi uniforma strălucită! Eşti îmbrăcat în 
nisce haine simple. Te zăresc, cum pui 
mâna pe un grilaj . . .  o ! este Vicétre (casa 
nebunilor din Paris)! H a ! D-ta eşti închis 
acolo!“

Napoleon arunca o privire repede asu
pra însoţitorului său. Junot — deşi de obi- 
ceiu fórte calm — se făcuse ca păretele 
de spaimă, căci un bărbat vitéz mai bucu
ros ar vró să mórá, decât să ajungă în sta
rea, de a i-se întuneca mintea....

Se făcu o pausă, în timpul căreia 
domnişora Lenormand se uita tăcută în 
cărţi.

Deodată tresari şi îşi acoperi faţa cu 
mânile. t

„ 0 mon D ieu! Mon Dieu /“ (0  Dum
nezeul meu! Dumnezeul meu!) murmura 
«a  desperată. „Ce trebue să văd 0răşî!“

„Ce este? Ce vedeţi? întreba Junot 
cu sfiólá.

„îţi văd din nou figura în casa ne
bunilor. Faţa îţi este slăbită şi veştejită. 
Ha! Şi deodată se arată un cuţit mare şi

sclipicios în mâna d-tale! Ochii îţi schin- 
teiâză în nebunie. Ridici cuţitul, gura îţi 
este deschisă, par’că ai vrea să strigi şi âtă! 
De-odată îţi bagi cuţitul în pept! Sângele 
împroşcă în sus — d-ta caji la păment, 
lumina ochilor ţi-se frânge — eşti mort!“ *)

Domnişora Lenormand strînse cărţile 
şi se răzimâ cu ochii închişi de spatele 
scaunului.

Trecu un timp mai îndelungat fără 
să ia cineva cuvântul.

Capul de mort, oe era pe masă se 
potrivia forte bine în disposiţiţia sufletâscă 
de care erau stăpâniţi viaitatorii cărtură- 
resei. Căci însuşi Napoleon încă era uimit 
de cele ce le-a auZit din gura Lenorman- 
dei. In sfârşit începu el a vorbi:

„Domnişoră“, Zis© ©1» „te rog să-mi 
dastăinuesol aoum şi inie viitorul“ .

Domnişora Lenormand îşi reveni în 
fire şi începu să mestece cărţile.

Ea privea a d în cită în ele.

*) PreZicerea acesta încă s'a împlinit din 
cuvânt în cuvânt. Junot s’a distins în răsboiul spa
niol şi mai târZiu a ocupat Portugalia. Intorcân- 
du-se de-acolo, a înebunit şi s’a sfârşit la 1S13 
prin sinucidere.

„Nici d-ta nu esel, cel ce vrei să te 
areţî“ începu vorba în ton serios. „Posiţia 
în care te afli este mai înălţată de cât a 
tuturor celorlalţi omeni! T0tă lumea ţi-se 
închină şi cu oât mai mult privesc îu vii
tor tot mai sus te văd înălţându-te pănă 
ce ajungi în oele din urmă mai pe sus 
de cât toţi din lume! Dór sala în oare stă 
scaunul, pe care şeZi este plină de cadavre! 
Ele zac îngrămădite unele peste altele pe 
lângă păreţi şi se uită la d-ta, care şeZî 
pe scaun, având feţele par-că ar trăi, cu 
ochi întrebători şi plini de imputări — cu 
un cuvânt peste tot mérte şi trupuri de 
omeni!“ —

Oărturăr0sa se opri şi făcu o pausă, 
apoi continua:

„S’a apropiat de d-ta o fiinţă drăgă
laşă şi frumosă, acésta îţi este îngerul pă
zitor. Dér va veni timpul, când vei isgoni 
pe acest înger diu pricina unei alteia! 
Cea isgonită se va retrage în singurătate 
şi se va veşteji de dorul d-tale!

Din acea clipită va începe să te pă- 
răsâscă norocul! Duşmanii ţi se vor în
mulţi, şi deşi vei mai isbândi câte o biru- 

! inţă, totuşi vei slăbi din ce în ce mai mult.

Nouă luptă navală la Port-Arthur—Japonesii 
bătuţi.

Pe când la Yalu Japonesii au eşit 
biruitori pe uscat, pe mare au suferit Zi* 
lele acestea o înfrîngere la Port-Arthur.

După-cum se anunţă din Port-Art
hur agenţiei telegrafice ruse, la 2 Maiű n. 
noptea au încercat din nou sé închidă in
trarea portului prin cufundarea a 9 vase 
încărcate cu materii esplosive. Vasele 
erau însoţite de câte-va torpilóre. Ruşii 
au observat de cu bun timp apropierea 
Japonesilor şi au deschis un foc violent 
de pe vasele lor şi de pe ţărm contra va
selor japonese. Iote vasele japonese cu es
plosive au fost scufundate înafară de in 
trarea portului. Afară de acésta Japonesii 
au mai pierdut doue torpilóre, pe cari încă 
le-au sfredelit şi le-au cufundat Ruşii.

Amiralul Alexierv a trimis Ţarului 
următorul raport telegrafic:

Anunţ pe Máj. Vóstre, că în nóptea 
trecută am respins victorios atacul inim icu
lui, care voia să închidă intrarea portului. 
La óra 1 nóptea bateriile de răsărit au 
observat 5 torpilóre inimice, cari însă 
s’au retras curând. La 1.55 a apărut la 
orison o flotă constătătdre din torpilóre. 
Bateriile şi vasele nóstre au deschis focul 
asupra vaselor inimice încărcate cu mine 
esplosive, cari se apropiau de intrarea por
tului. Vasele „Otvainij“ „Gilijak“ şi „Gre- 
niacij“ şi bateriile de pe ţărm au respins 
prin focuri reuşite pe inimicul ce se apro
pia. Opt vase mimice le-am cufundat prin 
ghiulele torpilórelor nóstre şi prin esplo- 
siunea de mine. Afară de acésta am cu
fundat şi doue torpilóre inimice. Tóté va
sele cu esplosive ale inimicului erau pro- 
vădute cu tunuri cu tragere repede. Noi 
n’am avut pierderi, decât un matros rănit.

Părerea foilor englese.
„Morning Posta Zlcei °â i-se pare, 

că comandorul rusesc nici măcar nu s’a în
cercat a se afirma la Yalu, ci avea de gând 
a se retrage. Pierderile nu sunt aşa mari. 
Trei-decî de mii de omeni trebuiau să 
susţină lupta mai îndelungat, chiar de ar 
fi căZut peste 10 procente, pe când Ruşii 
s’au retras, când au pierdut abia un sfert 
din Zece procente. Apoi Ruşii s’au retras 
spre Fönghtvancieng, cu tóté că Japonesii 
au dirigiat un număr însemnat de trupe 
într’acolo. Comandorul rusesc a ordonat 
deci retragerea la timp, ér ariergarda, care 
a rămas să ocrotescă retragerea, a plătit 
acésta cu pierderea artileriei sale.

„Daily News“ spune, că lupta de la 
Yalu n’are nici o importanţă pentru re- 
sultatul final. Operaţiunile de la Yalu nu 
sunt nimica în asămănare cu primele lupte 
din răsboiul germano-frances, seu cu lup
tele din începutul răsboiului civil ameri
can. Şi Wellington a săvârşit fapte mari 
şi totuşi la 1814 a fost aprópe nimicit la 
Toulouse de cătră Soul. Naţiunile mari 
militare nu pot fi slăbite prin asémenea

Vei porni spre o împărăţie mare spre miaZă 
nópte, cu gândul să alungi acel popor în 
Asia. Vei învinge în  bătălii, dér vei fi bi
ru it de gerul ernei!

iarăşi văd mormane nenumerate de 
cadavre, parte îngropate în omăt, parte 
înecate îu apă (Berezina)! Ca un joc de 
umbre pe un fond alb văd resturile unei 
armate puternice, lihnită de fóme, îmbră
cată în zdrenţe, cu membrele degerate, bă
lăcind prin zăpadă. Cei mai mulţi cad is
toviţi îu drepta şi în stânga, unde rămân 
prada corbilor şi lupilor! (Reîntorcerea din 
Rusia).

Ha! Oe grămeZi înfiorătore de morţi, 
câte blesteme, câtă miserie, ce de laoremi! 
Numai puţini văd trecând graniţele ţării 
friguróse şi venind în ţări mai prietinóse, 
unde li-se dă căldură şi pâne!“

C&rturăresa mai făcu o pausă. 

împăratul îşi muşca buzele şi se uita 
cu ochii holbaţi la cărţile din cari Lenor- 
manda desluşea lucruri atât de gróznice.

După-ce cărturăresa se mai reculese 
puţin, începu din nou:

„In fund,... departe, departe în îm
părăţia cea frigurósá văd vâlvătaia unui
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mic! pierderi. Răsboiul ruso-japones să- 
mănă cu lupta între Marea Britanie şi Na
poleon. Chiar dăcă Japonesii ar isbândi 
două-<jecl de asemenea resultate, ca oel 
de la Yalu, totuşi răsboiul va mai pută 
dura mulţi ani. Japonesii vor fi stânginiţi 
în mişcările lor prin linia prea lungă de 
operaţiuni şi situaţia strategică se va 
schimba în  favorul Ruşilor.

Sf. George. Mâne în <}iua de sf. 
George, se va sevârşi în Sibiiu les- 
tivitatea familiară religiôsa a ridi
cării unei pietri monumentale la 
mormântul lui George Bariţiu, în 
cimiteriul bisericei gr. cat. din Si
biiu. L a  serbare vor lua parte ca 
delegaţi ai Academiei Române d niî 
Atanasiu Marienescu şi Gr. G. Toci- 
lescu. Vor asista şi delegaţi ai „Aso- 
ciaţiunei*.

SOIRILE DUEL
22 Aprilie v.

Listele alegétorilor dietalî. Comi- 
siuuea centrală orăşenăscă pentru condu
cerea alegerilor în oraşul liber reg. Braşov 
aduce la cunoscinţa publică, că listele pro- 
visorii ale alegétorilor dietalî din cercurile 
de alegere I şi II ale oraşului Braşor pe 
anul 1905 sunt deja pregătite în sensul 
art. de lege X V  din 1899 şi că aceste 
liste dimpreună cu consemnarea celor omişî 
din liste, de la 5—25 Maiű a. c. sunt de
puse în localităţile de oficiu ale magistra
tului orăşenesc —  în cancelaria primarului 
— spre a puté fi luate în vedere de ori 
şi care cetăţăn în órele de oficiu, adecă 
de la 8— 12 óre a. m., tot în acele 
de la 2—6 óre p. m. cei îndreptăţiţi îşî 
pot lua copie de pe acele liste. In contra 
acestor liste póte ori-cine reclama refe
ritor la persóna sa. in cercul electoral în 
care un alegétor este trecut în lista 
electorală, fie-care alegétor mai pdte re
clama şi în contra primirei, ori a omiterii 
nejustificate din liste a orî-oărui alegétor 
din acel cerc. Intru cât singuraticii, din 
causa eventualelor defectuositâţî ale da
telor pentru mésuiarea dării, ar fi fost 
omişî din liste, ei îşi pot validita dreptul 
privitor la luarea în listele alegétorilor pe 
anul 1905 pe calea reclamaţiunii. Reela- 
maţiunile sunt a se face de la 5— 15 
Maiü a. c., ér observările asupra reclama- 
ţiunilor de la 16—25 Maiű a. c. Reclama- 
ţiunile le póte lua în vedere şi ceti fie
care cetăţăn îndreptăţit de a reclama şi-şî 
póte face observări a3npra acelora. Re- 
clamaţiunile sunt a se face în scris, dór 
separat asupra fie-carei reolaraaţiunl. Re- 
claraaţiunile şi observările referitóre la 
acelea sunt a se adresa comisiunii cen
trale pentru alegeri şi sunt a se subşterne, 
provédute cu documentele necesare, la ma
gistratul orăşenesc în cancelaria de lângă 
oficiul primarului orăşenesc.

Puterea credinţei. La regimentul 
Nr. 50 din Braşov servia ca fruntaş (Ge- 
freiter) loan TJrsu, originar din părţile 
Abrudului. Cu ocasiunea alegerii de de
putat de la Illyesfalva, I. Ursu fiind tri

mis cu compania sa pentru menţinerea 
ordinei, s’a întors de-acolo bolnav. Dus la 
spitalul militar din Braşov, aici medicii 
au constatat, că are meningită epidemică 
cerebro-spinalâ o bdlă periculdsă, care 
mai anul trecut a cules multe victime în 
comuna Rîşnov. Cine e lovit de acăstă 
bdlă, bun e Dumnedeu să scape, chiar şi 
pe lângă cea mai mare îngrijire. După 
cum arată statistica medicală, din 25 bol
navi, 15— 16 trebue să-şî dea ortul şi nu
mai 9—10 ddcă pot scăpa, fiind puşî, fi- 
resce, sub cea mai conscienţidsă îngrijire. 
Starea lui Ursu încă era desperată, aşa 
că comandantul spitalului d-l medic-co- 
lonel Dr. I. Pop, văZând acdsta, a trimis 
după preotul militar, părintele Fizeşianu, 
să îrapărtăşăscă pe Ursu cu sf. taine. Când 
a venit păr. Fizeşianu, s’a întâlnit la pdrtă 
cu doi medici militari, cari i-au spus: „ Pu
ţină nădejde de scăpare!“ Părintele s’a 
dus la patul bolnavului şi în adevăr l’a 
găsit în starea cea mai desperată. Nici nu 
putea să vorbâscă aşa că mărturisirea a 
făcut’o mai mult prin semne. Când însă 
era să-l cuminece, preotul îi spunea, să 
(jică în gând după dânsul rugăciunea: 
„Cred Domne şi mârturicesc* şi Ursu spre 
mare mirarea preotului, a început se 
Zică rugăciunea bine şi respicat după 
dânsul. Din acel moment lui Ursu a în
ceput să-i raârgă mai bine şi In curând 
s’a restabilit, aşa că acum însănătoşindu-se 
pe deplin, a fost trimes acasă în concediu.

Membru nou pe viâţă al „Asocia- 
ţiunei“. Din partea comitetalui desp. I. 
al „Asociaţiunei“ ni-se împărtăşesce, că 
d-l George B. Pop, comerciant în Braşov, 
s’a înscris ca membru pe vieţă, plătind 
taxa de 200 cor.

în sala Sfatului din cetate s’a făcut 
erî în şedinţa estraordinară a represen- 
tanţei orăşenescî, sub presidiul d-lui vice- 
şpan Dr. Jeck<d alegerea a trei oficiali 
comunali de cl. IlI-a. Au fost la aceste 
posturi cu totul 25 de candidaţi între cari 
şi doi români: N. Puiu oficial provisor şi 
D. Badea. Comisiunea candidatdre i-a ad
mis pe toţi. S’au ales în postul prim de 
oficial (cu cauţiune) Henric Birthălmer cu 
50 de voturi; în postul al doilea (ou cau
ţiune) Georg Zeides cu 56 voturi, âr în 
postul al 8-lea loan Jeckel cu 29 voturi 
majoritate relativă. (D. Badea a primit la 
acest post 22, N. Puiu 5 voturi.)

Societatea de lectură a studenţilor 
de la giranasiul gr. or. rom. şi cea de la 
şodla comercială superidră gr. or. română 
din Braşov, va ţine Duminecă în 25 Aprilie 
st. v. o şedinţă publică în sala cea mare 
a gimnasiului. începutul la drele 8 p. ra. 
Preţul intrării la bunăvoinţa on. public 
Ofertele benevole se vor adaoge la fon
dul mesei studenţilor şi al societăţilor de 
lectură. Program: 1) Cuvânt de deschi
dere. 2) Marş românesc de I. Mazalik, ese- 
eutat de orchestra studenţilor. 3) Creditul

şi însemnătatea lui în viaţa economică, 
disert de I. Mafteiu. 4) W eber a) Rugă
ciune înainte de luptă b) Spada, coruri 
bărb. 5) Hodja Murad paşa, de V. A le
xandri, deci. de I. Broşu cl. Y II gimn. 6) 
a) Suspinul vals, de Ivanovicî b) Sere
nadă, de Wetoschek orchestră. 7) Anton 
Pan, studiu literar de V. Vlaicu cl. VIII 
gimn. 8) G. Dima a) Cântece de vară b) 
Bălcescu murind, coruri mixte. 9) Caii ţi
ganului, de Speranţă deci. de N. Suciu 
cl. III comerc. 10) Putpuriu românesc — 
orchestră.

Pentru masa studenţilor românit
din Braşov au intrat de la d-l Simion 
Damian şi soţia Zoe, de la d-l Oorneliu 
Bardosy ş’ soţia Ileana în memoria ne- 
pdtei respective verişdrei lor Livia No- 
wotny născ. Popu, soţie de căpitan, suma 
de 30 cor. Primăscâ generoşii donatori 
cele mai cordiale mulţămite. — Direc 
ţiuneă şcolelor medii gr. or. române.

Avansări militare. Cu <hua de 1 
Maiîi în fie-care an se fac avansări în 
corpul ofiţerilor. Intre alţii au fost avan
saţi în armata ces. şi reg. următorii: Si- 
meon Blasiu, loc. col., Toma JEilipescu 
căpitan cl. I, loan Ghica şi Aurel Pecu- 
rariu  căpitani cl. II, George Pecurariu, 
loan Olteanu, şi Aurel Popovici locotenenţi, 
Alex. Maniu  şi Semproniu Luca subloco- 
tenţî. Mai departe: I. Craioveanu oficiant 
cl. III la registratura militară, Nestor Us- 
catu of. cl. II la cassieria militară şi Aron 
Lupean of. de compt. cl. II.

La honvetiime: I. Mărgineanu, loc.- 
col., I. Suica şi Al. Vinţ, maiori, Iul. Pascu 
căpitan cl. I, Carol Gâmpeanu ofic. de 
compt. cl. III. Iransferaţi: căpitanul de 
cl. I. Anchidim Şoldea de la Seghedin la 
23 din Sibiiu, căp. Gavr. Blându de la 
Cluşiu la Lugoşiu.

La gendarmerie: sergenţi majori de 
cerc: 1. Bus, V. Câmpeanu, I. Mărgineanu,
I. Buna, V. Funariu, F. Brăteanu şi I. 
Munteanu.

Conscripţiunea copiilor obligaţi 
la şcolă şi asiie. In interesul esactei în
depliniri a conseripţiunei copiilor obligaţi 
la şcdlă şi asii pe anul 1904/5, publicul 
se face atent la disposiţiunile §-ului 7 din 
ordinul ministeriului de culte şi instruc
ţiune publică d-to 25 Novembre 1902 nr. 
4120 preş., în sensul căruia, fie-care pro
prietar de case seu substitutul lui, care 
locuesoe în case, esfe obligat a da comi- 
sariului de conscripţiune desluşiri esacte 
asupra tuturor partidelor locuitdre în case 
şi fie-care cap de familie este obligat a 
da datele prescrise referitdre la copiii obli
gaţi la şcdlă şi asii. Cine cu soire dă date 
false seu nedrepte, sâu refusă a da date, 
ori cu intenţiune ascunde pe vre un co
pil obligat la şcolă, comite transgresiune 
şi în sensul § ului 13 al art. de lege 
X X X V  1897 se pedepsesce pentru fie
care cas cu o amendă în bani pănă la 
100 cordne.

Meşterul Manole. La teatrul din 
Hanovra s’a representat în limba germană

drama „Meşterul Manole“ , de Carmen 
Sylva. Au asistat la representaţie prinţul 
şi prinţesa de Schaumburg Lippe, minis
trul român la Berlin şi un public de elită. 
Tragedia acésta, scrisă în prosă de regina 
României, a avut un mare succes. Cos
tumele lucrate în parte de regina, erau 
strălucite şi minunate prin contrastul co
lorilor. După fie-care act artiştii au fost 
chemaţi la rampă. Compania dramatică 
germană, luându-şi numele de Carmen 
Sylva, se va duce să represente pe „Meş
terul Manole“ în tóté teatrele principale 
din Germania.

Espositia din St. Louis. In cjiua de 
2 Maiű s’a deschis esposiţia din St. Louis 
(America) fiind de faţă un public de vr’o 
jumătate milion de ómen!. Esposiţia a 
fost deschisă de cătră ministrul de răs- 
boiü Taft, representantul lui Roosevelt. 
La deschidere un preot a rostit „ Tatăl 
nostruu, pe care l’a <jis împreună cu preo
tul tótá muţimea. La deschiderea espo- 
siţiei era de faţă şi un Braşovean, d-l 
Petru Popovicî, de la care ara primit îna
inte de asta cu vr’o 10 <?il© o cartă ilus
trată din Newyork în care ne însciinţâză, 
că plâcă la St. Louis. D-l Popovicî ple
case din Braşov cu gândul, de a trece în 
Japonia. Pe semne însă a fost împedecat 
a porni acolo şi în schimb s’a dus la des
chiderea esposiţiei din St.-Louis.

Alegerile municipale în Franţa.
In diua de 1 Maiű s’a făcut alegerile con
siliilor comunale în cele 36,170 comune 
din Franţa. Numărul consilierilor în aceste 
comune este de 431,188. Cu deosebire în 
Paris a fost luptă înverşunată între can
didaţii guvernamentali (socialişti, radicali) 
şi între cei naţionaliştî-antisemiţî. Au fost 
aleşi 54 candidaţi, dintre cari 27 antimi- 
nisterialî, între aceştia toţi candidaţii fe- 
deraţiunei anti-jidovescî. Două-<jeci şj şăse 
de candidaţi vor veni la a doua alegere 
(balotaj), cu care ocasiune se speră, că 
oposiţia va obţiue majoritatea, pa care 
dealtmintrea au avut’o şi în periodul es- 
pirat.

Luptă între poliţie şi socialişti.
In Varşovia s’a descoperit în casa unui 
ciobotar evreu o tipografie secretă. Po
liţia vrând se facă cercetare, jidovii s’au 
baricadat în număr de vr’o Zece şi au 
primit pe poliţişti cu focuri de revolvere, 
omorând vr’o trei din ei. Ei au fost cu 
tóté acestea arestaţi.

S tabili mental de bai al provinciei 
Stiria, B aia N euhaus lângă Cilii recu
noscută ca Acratothermă de 37® Celsius, 
şi isvor de apă cu conţinut de oţel, 397 
metri d’asupra mării. Staţia calei ferate 
Cilii, depărtare de Viena şi Budapesta 8 
óre, de Agrara 472, de Triest 5 ’A őre. 
Băi termale, cu<ă debeut, băi electr Hydro 
şi Thermotherapie, massage, gimnastică sve- 
diană, electroterapie etc. Resultate emi
nente de cură la bólé femeiesc! şi de nervi

incendiu uriaş. Un oraş întreg este în flă
cări (Moscva)! Răsboinicii fug din locul 
unde îi arde jeraticul, ér mai târcjiu pier 
de ger! In fruntea lor véd o sanie în góna 
cailor, o sanie sărăcăciosă ţărănescă, în care 
véd şeclend doi ómen! înv0liţl în blănuri.

Se vede, că şi ei fug dinaintea fo 
cului. Unul din cei din sanie îşi întorce 
capul. Faţa lui este albă ca péretele şi 
rece ca marmora — este fata bărbatului, 
care în acéstá clipită îşî ascultă destăi
nuirea viitorului \u

Ultimele cuvinte Lenormanda le ros
ti cu ochii închişi ca o adevărată profe
r ă .  Pe dinaintea sufletului ei defilau eve
nimentele înfiorătore, pe cari le tălmăcia.

„Dór comandantul fugar se întorce 
ou alte cete“ răsuna din nou glasul cărtu- 
răresei, deschizând erăşi ochii şi privind 
la cărţi. „Se încep din nou bătăliile sân- 
geróse. De astă dată însă nu în ţera cea 
frigurosă, de unde îl gonise gerul, dór to
tuşi luptându-se cu răsboinicii acelei împă
răţii, cari în alianţă cu alte armate, caută 
a înfrânge pe atot-puternicul domnitor şi 
comandant“ .

Îlrăşl văd grămezi de cadavre, dér

numai de două ori îi mai zimbesoe noro
cul, biruind pe vrăşmaşi. Apoi urœézâ în
frângere după înfrângere. Triumfătorii îl 
gonesc în patria lui, resplătindu-i nedreptă
ţile ce le făcuse. Acum zăresc odaia unui 
castel, în care cel învins se preumbla în 
sus şi în jos. In mâna sa ţine o hârtie, şi 
de câte ori se uită la ea, pune mâna la 
frunte.

Apoi aruncă hârtia jos şi dintr’un bu
zunar ascuns al hainei scote o fiolă mică, 
pe care o golesce. Trebue că a fost otravă 
în ea, căci văd cum omul cade la pământ 
sbuciumându-se în dureri crâncene. El este 
însă salvat, căci văd un servitor cu lumina 
în mână şi după dânsul un alt om, care 
pare a fi medic. Zăresc acum. curtea cas
telului. S’au adunat gardele. Bărbatul care 
în nóptea trecută a vrut së se otrávéscá 
ţine o cuvântare, grenadirii plâng şi în
chină steagul. Acuma mi se arată cehilor 
o insulă şi bărbatul stă în grădină, la ţărm, 
şi privesce spre mare. De odată se apropie 
o corabie de ţărm. O mică câtă de răsboi- 
nicl se urcă în corabie, având în frunte 
pe bărbatul amintit. Corabia plécá. Grena
dirii îşi iau din cap căciulile de urs“ .

O linişte mormântală domnia în
odaie.

Cei doi bărbaţi abia îndrâsneau să ră
sufle şi ascultau fără să Zică nici un cu
vânt proorociile cărturăresei;

Atunci începu domníéóra Lenormand
ârăşl:

„Zăresc din nou un ţărm. Insă nu 
este ţărmul, pe care îl zăream adineaori. 
Corabia se apropie. Soldaţii şi conducătorul 
lor debarcă şi înainteză pe uscat. Pe drum 
li-se aláturózá mai multe trupe. Se îmbră- 
ţiş0ză şi se sărută. In cele din urmă se 
adună o armată mare. La îndepărtare se 
văd turnurile din Paris, văd desluşit turnul 
de la Natre-Dame. Soldaţii întră în oraş.

„Comandantul se duce la Tuileriî, din 
cari es domni şi dame cu feţele íngrijaté 
şl urcându-se în trăsurile, cari aşteptau 
gata, plécá. (Fuga lui Ludovic X V III şi a 
curţii sale). Dór bărbatul dinaintea căruia 
fug aceia, umblă năcăjit prin salónele fru- 
móse, căci femeia cealaltă, din causa că
reia isgonise pe cea dintâiu, Va părăsit 
cu necredinţă şi a luat cu sine pe fiul 
lu i!*  —

împăratul tresări de emoţiune.

Dór se stăpâni repede şi în proxima 
clipită, trăsăturile feţei lui îşî reluară din 
nou liniştea de marmoră.

De ce îl atinse tocmai aceste vorbe 
ale cărturăresei mai straşnic, decât cele
lalte proorocii ? Ori póte de pe atunci um
bla el cu gândul să se despărţâscă de Io- 
sefina şi să ridice vr’o prinoesă pe tronul 
împărătesc al Franţei? Credea el, că ar fi 
cu putinţă, ca soţia lui de-a-doua l ’ar pă
răsi cu necredinţă, în oas când l’ar ajunge 
vr’o nenorocire? Cine putea să pătrundă 
în inima lui în acel moment?

^ ră ş l văd isbucnind răsboiul, conti
nuă cárturárésa, „numerose cete se adună 
şi luptă unele împotriva celorlalte; bărba
tul, care suspina după soţia necredinciosă 
pare că vrea să isbândâscă, însă în ourînd se 
schimbă lucrurile, alte cete de răsboinicl îm
brăcate în negru se adună şi năvălind im
petuos — covîrşesc pe luptătorii acestuia. 
— U ite! toţi o iau la fugă. El încă se 
află între cei ce fug. Mii şi mii dintre cei 
oe fag sunt ucişi de biruitori. — H u ! 
Acuma totul s'a amestecat într’o mare în- 
vălmăşală! In mijloc se află el. Duşmanii 
pun mâna pe el şi îl fac prisonier!“ ~-
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şoldină, reumatism, suferinţă de băşică etc. 
Tóté felurile de amusamente şi petreceri 
cu musicl, salóne de jocuri, biliard şi ce, 
tură, Lawn-Tennis, Ping, Pong, Popice- 
Restaurante escelente, reuniuni, baluri lec- 
certe, vénátóre, pescărit, parc minunat. 
Staţie de poşte şi telegraf. Preţuri mo
derate.

Director şi medic balnear Dr. Hie- 
baum.

Informaţii şi prospecte gratis de la 
direcţia de băi. Seson dela 1 Maiü până 
în Octoravrie.

A r a d ,  4 Maiü 1904.

înmormântarea d-nei Livia No
wotny n. Popu. Eri după amîa<ji pe la 
drele 3 p. ra. mő aflam la capătul stradei 
Capelei, şi sunetele lugubre ale modestelor 
clopote de la o bisericuţă rornánéscá, — 
cea gr.-catolică, —  ruî-au îndreptat privi
rile cătră acea stradă. Din depărtare véd 
apropiindu-se în paşi lini un cortegiu fu- 
nebral imposant. Merg înaintea cortegiului. 
In frunte prapori de-ai bisericelor nóstré, 
musica militară, oare cu un cor de tineri 
schimbau cântări funebrale. Urmézá un 
grup de preoţi în ornate bisericescî, între 
cari cel care pontifica, purta cârje în mână: 
era episcopul Lugoşiului Dr. Vasiliu llossu. 
Etă şi carul funebral, care, acoperit cu 
cununi de flori, purta un cosciug, pe care 
se puté ceti: 1866. Livia Nowotny. 1901. 
Urmézá un bătrân venerabil — este Iosif 
Popu, jude la Curia regescă în Budapesta; 
un căpitan de infanterie : Eduard Nowotny, 
soţul, apoi copiii şi amicele intime ale ră
posatei. Episcopul Aradului cu nurnăros 
cler, generalităţile şi oficeriraea garnisónei 
din loc, apoi public imens.

M’am alăturat şi eu cortegiului şi ara 
început să meditez asupra celor ce se pe
trec, punéndu-mi întrebarea: Cine este 
acea Livia, pe care o petrec cu atâta so
lemnitate la locul de odichnă: unde nu 
este nici plâns, nici supărare? Şi îndată 
mî-ara construit răspunsul: Este fiica bă
trânului, care păşesce trist în urma caru
lui funebral, bărbat cunoscut şi stimat în 
tóté cercurile roraânesei. Este o Română 
bună, care şî-a iubit peste tóté naţiunea 
şi limba sa. Copiii ei, deşi tatăl lor este 
German vienes, vorbesc românesce şi um
blă la şcdlă rornánéscá. Este acea mamă, 
în a cărei familie tot-déuna şi în tot lo
cul : în Bosnia, în Dalmaţia, în Ungaria, 
printre Maghiari, Nemţi şi Şerbi, pe unde 
a purtat’o sórtea, şî-a cultivat şi vorbit 
limba rornánéscá. Este acea Română, care 
preţuia tóté obiceiurile românesc! şi iubea 
costumul românesc. Acea Română, al că
rei portret/ ca ţărână română de pe valea 
Mureşului în Transilvania, unde a vieţuit 
cu primul ei bărbat loan Şiandru, a fost 
espus de un fotograf la esposiţiunea mi
lenară din 1896 în Budapesta, a fost co

piat şi reprodus de multe foi (l'ara văijhit 
chiar şi într’una francesâ) ilustrate şi cir- 
ouleză şi astăzi pe mii de cărţi poştale 
ilustrate. Acea româncuţă înaltă, cu faţa 
rumenă, care din o căsuţă de la sate, îm
brobodită la cap cu o năframă de raătasă, 
ale cărei colţuri cad pe spate în jos, îm
brăcată în cămaşă cusută cu fluturaşi, la 
gât cu mărgele în mai multe fire, şorţ 
negru şi cătrinţă cusută în multe colori; 
în căsuţă pe un scăunaş se văd lucruri 
de cusut, ără de un scăunel aninată furca 
cu caerul şi fusul cu tortul. O nevăstuţă 
stă în picidre lângă o masă acoperită cu 
pânzătură albă şi aşă(j& cu mare grije 
merinde într’o corfiţă împletită din papură, 
eră de mâna dreptă îi este atârnată o 
ploscă; ea se gătesce să plece la câmp, 
să ducă bărbatului său prâncjul. Este acea 
Livia, al cărei cortegiu funebral percurge 
stradele.

Despre multe, multe am meditat în lunga 
cale pănă la îudepărtatul cimiteriu. Cuge- 
tatu-mî-am, de ce nu-şî iubesc tdte româ
nele limba lor, ca repausata ? De ce ore 
multe fiice ale poporului român, decă se 
mărită după un bărbat de alt neam, nu 
mai vreu să scie de limba lor strămoşăscă? 
Copiii lor nu sciu limba mamei lor ! Ara 
plâns de supărare! Să nu se mire însă 
cetitorul, decă îi spun, că în mijlocul tris- 
teţei mi-au venit în ochi şi lacrimi de hu
rie. N ’am pierdut din vedere nici faptul, 
că‘ la înmormântarea fiicei unui fruntaş al 
neamului nostru, a venit să celebreze epis
copul gr. cat. din Lugoş în a cărei reli- 
giune era botezată repausata, şi cu care 
era şi în legături familiare. Şi n’am pier
dut din vedere, că la înmormântarea ei a 
cântat corul seminariştilor gr. orientali din 
Arad. Ce armonie frăţăscă! Stimă şi re- 
vâranţă se audi de pe buzele Românilor 
din cortegiu, pentru iubirea episcopului 
Lugoşului arătată cătră ai săi. Stimă şi 
reverinţă se esprima pentru episcopul Ara
dului, care a luat parte la trista serbare 
şi a trimes corul bisericei sale, de a ese- 
cutat cântările rituali!

Deie Dumnezeu, ca capii noştri bise- 
ricescl şi clerul nostru din arabele bise
rici, să fie tot-deuna şi în tot locul fraţi 
iubitori şi iubiţi!

Un călător.

Adunări de învăţători.
Boşia-montană, 18 Aprilie 1904.

Adunarea despărţământului „Roşia- 
montană“ aparţinător Reuniunei învăţăto
rilor gr. cat. din Archidiecesa de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, s’a ţinut la 14 Aprilie st. n. a. 
c. în romantica comună Bucium-Şâsa, în 
apropierea căreia se află vestita stâncă de 
basalt „Detunata“ , care are o vrednică pă-

Cărturărâsa obosită de morte, trebui 
să facă o pausă mai mare, înainte de a 
consulta ârăşl oărţile. Apoi începu din 
nou:

„Zăresc o corabie mare şi mândră pe 
mare. Pe bordul corăbiei stă un om cu 
privirile adâncite în valuri. Corabia anco- 
râză la ţermul unei insule îndepărtate. Din 
mare se înalţă stâncile de basalt, formând 
un fel de cosciug împrejurul insulei. Gar
dienii îl iau pe acel bărbat şi îl conduc 
printr’o strâmtore la deal. El este tot pri- 
sonier.

„Ofiţeri îmbrăcaţi în tunice roşii îl es- 
cortâză. Apoi dispar cu toţii într’o casă 
lungă şi josă. înaintea ochilor mei văd o 
odaie. Pe semne este o infirmerie, căci în 
pat văd un om cu faţa palidă şi slăbită.

„Mai mulţi domni în uniformă, precum 
şi câteva dame, stau la căpătâiul patului 
Bolnavul are înaintea sa pe plapomă un 
medalion, care represintă chipul unui băiat 
cu părul blond. El sărută chipul de mai 
multe ori, apoi întinde celor dimprejur 
mâna. Cu toţii plâng. Ah ! E l more! Inc’o- 
dată vrea să se mai ridice. Inc’odată îşi 
fixeză ochii asupra chipului — apoi se cu
tremură în tot corpul! A m u rit!“ ...

Domnişora Lenormand strînse căr
ţile. —

Cei doi bărbaţi eşiră  ̂ şi peste câteva 
minute steteau înaintea casei. Unul din ei 
(jise şoptind:

„ Ne-a recunoscut! Şi dâcă va trebui 
să pier, pieirea mea va veni de la Englezi! 
Nopte bună Junot!“

Şi cărturărâsa a avut dreptate.
Cu siguranţă ucigătore s’a împlinit 

nu numai sortea proorocită a lui Junot, 
cum s’a arătat mai sus, ci şi sortea, lui 
Napoleon.

Divorţul cu Iosefina, întunecarea ste< 
lei norocului său, căsătoria cu Maria Luisa 
de Austria, bătăliile sângerdse, expediţia în 
Rusia, arderea Moscvei, retragerea îngro- 
zitore, fuga lui Napoleon pe o sanie ţără- 
nâscă, luptele în Germania şi Franţa 1813 
— 1815, înfrângerea, abdicarea, încercarea 
de otrăvire, luarea de adio dela garde în 
Fontainbleau, Elba şi întorcerea în Franţa, 
fuga Bourbonilor, plecarea M ăriei Luisa 
întâmplată încă mai nainte, în sfârşit Wa- 
terloo şi St. Helena!

Nimic, chiar nimic nu a lipsit din lu
gubrul tablou al evenimentelor, ce s’au în
tâmplat în cursul anilor cu sanguinarul cu
ceritor.

De câte ori se va fi gândit în timpul 
exiliului —• unde avea destul răgaz de me
ditat — asupra proorocilor Lenormandei!

reche numai în columnele de basalt din I 
peştera lui Fingal, de pe mica şi stâncosa 
insulă Stafia, aparţinătâre Scoţiei.

Comuna Bucium-Şesa e locuită de 
Români gr. cat., ea este ca şi o insulă în 
oceanul cel mare de fraţi gr. or. In Bucium- 
Şesa este şi un institut de bani numit „De
tunata“ , înfiinţat la 1895 cu un capital de 
60 mii corone. Are o bisericuţă frumuşică, 
care dispune de o avere de mai multe 4e°i 
de mii de corone, din a căror interese se 
susţine frumdsa şcolă, care are două pu
teri didactice în personele D-lor loan M. 
Munteanu şi Cornelia Chirilă. Dânşii au 
mare sprijinitor în persona preotului local 
Ariton M. Popa.

Adunărei i-a premers serviciul divin, 
la care cântările dela sf. liturgie, parte au 
fost esecutata de corul învăţătorilor, parte 
au fost esecutate de elevii şcolari, sub con
ducerea harnicului lor învăţător loan M. 
Munteanu. La sfârşitul liturgiei, tînărul ca
pelan al Abrudului, părintele loan Simu, a 
ţinut o predică instructivă poporului, care 
îmbrăcat în pitorescul costum „buciumă- 
nesc“ , se adunase încr’uo număr forte mare 
la sf. biserică.

După liturgie toţi învăţătorii şi preoţii 
presenţî, ne-am făcut onorurile la preotul 
local Ariton M. Popa, unde după-ce făcu
sem şi o mică gustare, ne-am întrunit cu 
toţii în pomposul edificiu şcolar, ca să as
cultăm lecţiile practice.

După prelecţil, elevii au fost lăsaţi 
acasă, âr noi ne-am întrunit în una din 
şalele şcâlei, unde preşedintele loan M. 
Munteanu, după o avântată vorbire, declară 
şedinţa deschisă. Urmâză apoi desbaterea, 
rând pe rând a punctelor din program.

La unele puncte din program a luat 
parte şi protopopul districtului Roşia-mon- 
tană, d-1 Iuliu M. Montani, dimpreună cu 
alţi preoţi ai acestui district, cari încă se 
întrunise tot în aceeaşi 4b în sinod pro- 
topopăsc.

S’a purces apoi la încassarea taxelor 
restante şi curente, precum şi la alegerea 
oficialilor pe un nou period de un an (au 
fost realeşî tot cei vechi).

S’au ales doi membrii, cari vor fi tri
mişi, ca delegaţi la adunarea generală a 
Reuniunei, care se va ţinâ la tomnă în 
Blaşiă. Au fost aleşi: Marian Sasu şi Cor
nelia Ch rilă.

Viitorea adunare a despărţământului 
se va ţinâ în Abrud, unde va diserta înv. 
Vasile Costea. Sfârşindu-se punctele pro
gramului, adunarea se închide.

Inmediat după adunare ne-am întru
nit toţi preoţii şi învăţătorii la ospitaliera 
masă a părintelui Popa, căruia pentru buna 
primire şi tractare în tot deoursul petrecerei 
nostre în Bucium-Şesa, în numele colegilor 
mei, îi aduc şi pe calea acesta sincere mul
ţumiri.

Pote nici odată nu se va mai întâmpla, 
să se împlinescă aşa de esact şi înspăimân
tător proorociile unei fiinţe omenescl rătă- 
citâre, cum s’a întâmplat cu proorociile 
domnişorei Lenormand.

Faima acestei cărturărese s’a lăţit din 
ce în ce mai mult. Mai ales din straturile 
mai înalte şi personele princiare, cari se 
aflau cu ocasiunea luării Parisului 1814/15 
în acest oraş, nici unul n’a fost, care să 
nu fi mers la domnişora Lenormand, spre 
a-şl au4i destăinuirea viitorului.

însuşi împăratul Alexandru I. al Ru
siei încă a fost la dânsa.

Ea şl-a adunat o avere colosală, s’a 
retras mai târ4iu în viâţa privată şi s’a 
căsătorit cu un camerier.

Abia eu ocasiunea acâsta aflară cei mai 
mulţi din cei cari au fost la dânsa să le 
spună viitorul, că domnişora Lenormand 
n’a fost o bătrână — cum se arăta când 
dedea din cărţi, — oi o damă tînără.

Maria Ana Lenormand â murit în 
etate de şepte-4ecî şi unu de ani la 1843. 
Numele ei este pomenit pănă în 4iua de 
astă4l şi în arta cărturăritului încă nimeni 
n’a întrecut’o.

0 n i ţ ă.

Abia la 4 ore p. m. ne ridicarăm dela 
masă, când apoi am şi început a ne de
părta rând pe rând, fie-care la postul său, 
ducând cu noi cele mai plăcute suvenir! şi 
impresii.

M arian Sasu.
*

Sătmar, 18 Aprilie 1904.

Cercul filial Sătmariu - Mădăraş al 
Reun.învăţ. gr. cat români din Archidiaco- 
natul Sătmarului, ş’a ţinut conferenţa Joi, 
la 14 Aprilie n. c. în comuna Mădăraş.

Mădăraşul e o comună mare şi fru- 
mosă, locuitorii ei sunt şvabi şi în majo
ritate Români.

La 9 or«* s’a celebrat s. liturgie prin 
d-1 preot G Murăşan, odinioră prof.-preot 
în Carăi, âr acum preot în Ruşi; de-ore-ce 
d-1 preot din Mădăraş nu s’a îndurat a lua 
ostenela de a ţine slujbă pentru învăţătorii 
decedaţi. Dintre credincioşi numai 3 au 
fost de faţă şi fătul, predică nu s’a ţinut, 
la liturgie au cântat corul şi învăţătorii 
de faţă.

Ducă celebrarea s. liturgil toţi s’au 
adunat în şcolă. La 10 ore v.-preş. Reun. 
G. Murăşan deschise adunarea prin o vor
bire scurtă, dâr forte măduosă, frumăsă şi 
acomodată, aratând scopul reuniunei şi rolul 
învăţătorului.

Conform programei, a urmat lecţiunea 
de probă din Geometrie despre linii, ţinută 
prin d-1 învăţ. Cardoş.

D. 1. Magiar îşi ceti disertaţiunea „Is
toricul şcolei din Petye“ , operat lucrat cu 
mult zel. D-1 diseriant e un tînăr de bună 
speranţă, promite mult şi e un învăţător 
harnic. Prin operatul său ne-a întristat pe 
mulţi, dovedind cum s’au maghiarisat toţi 
Românii din Petye, aşa încât a4l acolo 
vorbă românescă nu se mai aude nici la 
casa parochului, despre care se afirmă, că 
el ar fi causa maghiarisăril.

Ne-a desfătat mult cu disertaţiunea 
sa şi bătrânul moş cărunt Marcuş; ne-a 
supărat însă d-1 G. Nagy, căruia numai 
unguresce îi place a vorbi

A  urmat apoi mai multe desbaterî în 
sfera învăţământului, şi în fine propuneri 
diverse, făcute de învăţătorul din AmaţI.

Viitorea adunare s’a hotărît a să ţinâ 
în Csegold, în speranţă, că învăţătorul de 
acolo ne va învrednici barem a vorbi ro
mânesce, decă a propune nu-i în stare de
cât unguresce.

Vorbirea de închidere a d-lui Murăşan 
asemenea a fost însufleţitore. Reuniunea 
care este numai filială întrunesce multe 
puteri nouă, tot învăţători tineri în frunte 
cu un brav preşedinte aşa, că în viitor 
putem aştepta mult dela densul.

După şedinţă, toţi învăţătorii au fost 
în ospitala casă a d-lui învăţ. Marcuş la 
prân4 comun, în frunte cu preşedintele, unde 
s’au ţinut şi 4 toaste şi anume importante 
sunt 2 : D-1 preşedinte pentru membrii reu
niunei şi înflorirea acesteia, er învăţ, din 
AmaţI pentru Uustritatea Sa Episcopul ro
mân al Oră4iI-niarI. Cere ca membri reu
niunei, ca învăţători să-şî împlinâscă che
marea, aşa încât să nu vateme simţul na
ţional românesc, să crescă tinerimea în în
văţământul adevărat religios-moral etc.

D-1 Marcuş ne-a primit cu multă căl
dură şi dragoste românâscă, pentru aceea 
’i s’a dat mulţumită prin un toast aseme
nea rostit de învăţ, din AmaţI.

Aşa s’a finit adunarea Cerc. filial. Să 
ne revedem la adunarea generală!

P. V. Şireagu.

NECROLOG. L iv ia  Nowotny n.
Popu, soţie de căpitan ces. şi reg., nu 
se mai află între cei vii. In etaţe  ̂ de 37 
ani, ea şî-a dat nobilul său suflet în ma
nile atot-puternicului creator. Despre tris
ta întâmplare consângenii, amicii şî  toţi 
aceia, cari iau parte la sortea greu-încer- 
caţilor ei rămaşi, se încunosciinţeză cu 
aceea, că rămăşiţele pământene a sourPj 
pei decedate se vor sfinţi la 3 Maiu 
l/23 dre d. am., în locuinţa ei de sub nu
mărul 8/B, strada Kapolna şi se vor aşe- 
4a spre repaus etern în cimiteriul cel din 
sus. Fie-i ţărîna uşdră şi memoria bine
cuvântată !
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Arad, în 1 Maiu 1904. Iosif Popu, ca 
tată şi Eduard Nowotny, ca soţ, în nu
mele jalnicei familie.

Adresăm întristatei familii sincerile 
ndstre condolenţel

C o n v o c ă r i .

Despărţământul Blaşiă aparţinător 
reuniunei învăţătorilor gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş, îşT va ţinâ adunarea în sensul 
§-lui 21 „Statute" şi al §-lui 9 „Regula
mente“ în Mikeszâsza (Micăsasa) Duminecă, 
in  15 M aiu  st. n. a. c. drele 8 a. m. în 
şcola română gr.-cat. La care se învită ou 
totă căldura toţi membrii fundatori şi aju
tători, precum şi toţi cari doresc binele şi 
înaintarea învăţământului nostru naţional. 

Tiir, 30 Aprilie 1904.

Georgiu Făgărăşan, 
preşedinte.

N o tă . Domnii, cari voesc a lua parte 
la banchet sunt rugaţi a trimite taxa de 
■2 (două) corone pănă în 12 Maiu a. c. 
d-lui învăţător Toma Simu din Micăsasa.

Despărţământul Reghinului, aparţinător 
feuniunei învăţătorilor gr. cat. din Arehi- 
diecesa de Alba-Iulia şi Făgăraş, în înţe
lesul statutelor sale şi conform conclusului 
luat în adunarea precedentă, îşi va ţină 
Adunarea generală de primăvară la 21 Maiu  
m. în comuna Urisiul de jos, la care adu
nare, onoraţii domni preoţi, ca directori 
şcolasticî, membrii fondatori, ordinari şi 
ajutători, precum şi toţi aceia, cărora le 
zace la inimă causa învăţământului elemen
tar, prin acâsta cu totă onorea sunt invitaţi. 

Reghin, la 28 Aprilie 1904.

Georgiu M a ior, M ichail laşcu,
preşedinte. notar.
N otă . Onoraţii membrii sunt rugaţi, 

A se presenta punctuos la ora prefiptă, âr 
restanţieril taxele restante de pe câte 2—3 
ani sunt rugaţi, a se răfui cu domnul cas- 
sar, cu atât mai vârtos, că biroul central 
a  cerut numele tuturor restanţierilor, spre 
a se face de acolo paşii pentru încassarea 
taxelor restante.

Cuvântarea Regelui Carol
rostită  în ş e d in ţa  A cadem ie i Rom âne d e la

21 M artie  v. 1904.

N i c o p o l e
1396-1877-1902.

Cuvântarea caldă, cu care membrii 
Academiei mă întâmpină, găsesce un viu 
răsunet în inima mea şi mulţumesc pentru 
sentimentele de dragoste şi de credinţă, ce 
mi le rostiţi astăzi, ca în totdeuna.

Nu pot arăta mai vădit necurmatul 
meu interes pentru activitatea Academiei, 
«decât aducându-i lucrări şi documente de 
un interes istoric pentru Ţeră, şi luând 
astfel o parte öre-care la munca ei folo- 
sitore.

Măgulitorea primire, ce Academia a 
făcut comunicărilor mele anteridre, mă în- 
dâmnă a nădăjdui, că şi de astă-dată va 
asculta cu interes ochirea ce doresc a 
arunca asupra a două epoce — una forte 
depărtată, în care un strămoş al meu se 
afla în luptă sub stindardele creştinătăţii 
alăturea cu un mare Domn Român, — alta 
recentă, care pote fi privită ca o încoro
nare a celei dintäiü.

Aceste evenimente s’au desfăşurat în 
jurul vechei cetăţi Nicopole, care presintă 
astfel pentru mine un îndoit interes, căci 
sub zidurile sale s’au strîns acele legături 
•de prietenie între regele Sigismund al 
Ungariei şi Corniţele Frederic V I de Zol
lern, care a întemeiat mărirea Casei mele, 
şi tot acolo, după cinci secole apröpe, ur
maşii lui Mircea, resbunând pe strămoşii 
lor, au început lupta de desrobire, care a 
întemeiat Regatul Român.

Mircea-cel-Bătrân —  cu drept cuvânt 
numit şi cel Mare — este în acest trecut 
depărtat figura cea mai impunătore a ne- 
mului românesc: faima faptelor sale glo
riose, străbătând peste hotare, deşteptă 
pentru întâia-oră interesul lumii apusene 
asupra Ţării. Alăturea cu cele mai falnice 
armate străine şi ca vrednic aliat, el face 
să străluceseă vitejia ostaşului român pe

câmpiile dela Rovine şi Nicopole; ér, lu
cru de neuitat, el stabilesce de atunci 
dreptul nostru asupra Dobrogei, realipită 
prin răsboiul pentru neatârnare şi acum 
de-apururea nedespărţită de trupul Ro
mâniei.

*

Sigismund, fiul împăratului Carol IV  
al Germaniei, dobândesce prin moştenire 
în anul 1378 marchisatul de Brandemburg, 
ér prin căsătoria sa cu Maria, fiica Rege
lui Ludovic-cel-Mare al Poloniei şi Unga
riei, primesce în anul 1387 tronul Ungariei, 
drept zestre.

Cu câţî-va anî mai înainte împăratul 
Carol dăduse în căsătorie pe fiică-sa Mar
gareta Comitelui Ioan de Zollern, frate 
mai mare al Comitelui Frederic VI de 
Zollern, despre care va fi vorba mai la 
urmă.

Situaţia lui Sigismund în Ungaria 
era forte grea: fierberile interiore, duşmă
nia aristocraţiei maghiare în contra lui, ş*i 
mai ales primejdia grosnică ce ameninţa 
regatul său prin apropierea Turcilor, care 
cucerise deja tóté cetăţile de pe malul 
drept al Dunărei, îl siliră a-şî căuta în 
afară aliaţi şi bani. Mai íntáiű el vinde 
marchisatul de Brandemburg vărului său 
Jodocus, margraf al Moraviei, pe 20.000 
galbeni. Apoi spre a câştiga timp, trimete 
Sultanului Baiazid o solie, cu scop de a-1 
îmblândi. Precum se scie, solia lui Sigis
mund fii primită cu cuvinte trufaşe, care 
nu lăsau nici o índoélá despre gândurile 
lui Baiazid.

Văzând, că răsboiul nu pdte fi înlă- 
1 turat, Sigismund alcătui de îndată o mare 

misiune, cu archiepiscopul dela Strigon 
(Gran) în frunte, însărcinând’o de a în
demna creştinătatea la un résboiü de mân
tuire în contra necredincioşilor.

Acéstá misiune porni la regele Carol 
V I al Franţei, la Ducele Filip al Burgun
diéi, la Veneţia, la ducii şi principii ger
mani, în fine la Papa Bonifaciű IX, spre 
a-1 ruga să proclame o nouă cruciadă.

Pericolul de care creştinătatea era 
ameninţată, înflăcăra popdrele apusene şi 
deştepta, în Franţa şi Burgundia mai ales, 
un adevărat fanatism. Ducii, principii şi 
comiţii se ridicară spre a lupta alăturea 
cu Ungur iî.

Dându-şî séma, că Turcii nu vor în- 
târdia a deschide vrăşmăşiile, Regele Si
gismund se duce, la începutul anului 1395, 
în Transilvania, spre a se pregăti pentru 
o campanie de primăvară. El poftesce la 
o întrunire la Braşov pe Mircea, care se 
grăbesce a lua înţelegere cu Regele Un
gariei şi încheie un tractat prin care se 
hotăresce, ca ori când Sigismund va con
duce în personă armatele sale în contra 
Turcilor, el, Mircea, Sse îndatoresce a veni 
şi dânsul cu totă puterea sa armată, ér 
când armatele vor fi comandate de un 
alt şef, atuncea Mircea va trimite numai 
trupele sale bine înzestrate cu tóté cele 
de trebuinţă. In ambele caşuri se asigura 
armatei unguresc! libera trecere prin Tóra 
Románéscá, care va îngriji de traiul şi 
transporturile ei, sub condiţiunea, ca to
tul să fie plătit. Mircea Vodă devenia ast
fel aliatul regelui Ungariei şi-i asigura un 
sprijin preţios pentru lupta ce se pregătea;

Partea a doua a acestui tractat amin- 
tesce, nevrând, tractatul încheiat între Ru
sia şi România în ajunul răsboiului dela 
1877. Deşi acest din urmă nu stipula o 
alianţă, totuşi faptul, că trupele ambelor 
state au purtat lupta împreună,, ii dă o 
însemnătate mult mai mare, decât cuprin
sul său.

In luna Maiu, Sigismund pornesce cu 
armata sa, întră în Ţâra Románéscá prin 
trecătorile dela Bran şi urmézá drumul 
de-alungul Oltului spre Dunăre, împreună 
cu Mircea şi ostaşi! săi. Turci! se aflau la 
Nicopole, însă ţineau tot-odată şi întăririle 
de pe ţărmul stâng al Dunărei, în locali
tatea numită Nicopolea Mică.

Aflând despre apropierea armatelor 
creştine, Turcii le eşiră înainte; fură însă 
respinşi şi siliţi a se retrage repede la 
gura Oltului în posiţiunile lor întărite cu 
ziduri. Urmăriţi de aprdpe de ostaşi! lui

Sigismund şi ai lui Mircea, Turci! sunt cu 
desăvârşire înfrânt! şi trec în grabă Du
nărea spre Nicopole.

Pe când armatele creştine se pregă
teau a trece şi ele fluviul, Sigismund primi 
scirea despre mórtea, la Oradia-mare, a 
soţiei sale, a reginei Maria, şi temându-se 
de o mişcare în Ungaria, în favórea Ed- 
vigei, soţia regelui Vladislav al Poloniei 
şi sora reginei Maria, încetă de-odată cam
pania cu gândul de a o reîncepe mai târ- 
diu, când îi vor sosi ajutore mai însem
nate din apus. Cu grabă dér apucă dru
mul înapoi spre Ungaria, unde găsi într’a- 
devăr o mare fierbere în contra lui.

Mircea, adânc mâhnit de acéstá ne
aşteptată încetare a campaniei, care-1 es- 
punea singur la răsbunarea Turcilor, fu 
nevoit a lua o atitudine ostilă faţă de Si
gismund şi a-i împiedeca retragerea la 
trecétóre.t : ,
" ! Anul 1396 începe sub nisce împre

jurări, car! prevestiau întâmplări serióse.
Bizanţiul era împresurat şi tare ame

ninţat de cetele Sultanului Baiazid. Situa
ţia împăratului Monoil II era critică. El 
adresa, ca şi Sigismund, o chemare dis
perată Curţilor creştine spre a trimite aju
tore grabnice. Acest apel găsi un răsunet 
puternic; însă depărtarea cea mare, difi
cultatea comunicaţiilor şi greutăţi de tot- 
felul întârdiară sosirea sprijinului. Totuşî 
la începutul lui Aprilie trupele Franţiei şi 
Burgundiéi întrunite la Dijon se pun în 
mişcare. Mi! de gavalerî înarmaţi, tot atâţia 
fecior! şi 6.000 simbriaşî călări şi pedeştri 
se aflau sub comanda celor mai ilustre că
petenii, ca tînărul Comite de Nevers; Ioan- 
fără-frică, fiul Ducelui de Burgundia; Co
rniţele d’Eu; mareşalul de Boucicaut, un 
vechiű luptător dela Kosova, şi alţi! mulţi, 
purtând numele cele mai strălucite din 
nobilimea francesă.

La Ratisbona ei se întâlniră cu tru
pele germane, conduse de Ruprecht, pa
latinul Rinului, şi de Frederic VI, Corni
ţele de Zollern, burgraf al Nurembergului, 
şi urmară drumul spre Buda, unde sosiră 
la începutul lui Iulie, împreună cu alte 
eontigente din Anglia, Italia, Boemia şi 
Stiria. In acelaşi timp Franţa şi Veneţia 
trimeteau vaseie lor în Marea Négrá spre 
a urma la gurile Dunării, sorţi! răsboiului.

Preocupările deşteptate de acéstá 
cruciadă amuţiră certele dintre statele 
apusene şi lăsară loc numai spiritului de 
jertfe, ce impunea scăparea creştinătăţei, 
ca şi cura ar fi fost atunci un fel de pre
simţire, că aceşti năvălitor! vor puté vre
odată să dobóre crucea de pe turnurile 
Sfintei Sofii şi să ameninţe chiar capitala 
Austriei.

Sigismund contopesce trupele sale 
din Ungaria, Croaţia şi Bosnia cu falnica 
armată din apus, şi în luna August por
nesce din Buda în fruntea ei. Urmat de 
un calabalâc îngrozitor, în mare parte ne- 
trebuincios pentru résboiü, cu greu sosesce 
la hotarul Olteniei, unde Mircea Vodă, 
tot credincios tractatului din Braşov, îl 
întâmpină cu ostile sale.

Sigismund are acum 70.000 luptător!; 
trece Dunărea în jos de podul lui Traian 
şi se îndreptă spre Vidin, care cade 
în mânile sale. La Rahova înfrânge pe 
.Turc! după mai multe (file de lupte crân
cene.

La 12 Septemvrie tótá armata se afla 
sub zidurile cetăţei Nicopole, unde Turci! 
se concentrase sub bătrânul şi răsboinicul 
Tpganbeng. Sigismund ordonă împresu- 
rarea.'Tóté încercările de a se lua cetatea 
ou asalt, sunt zadarnice, şi armata creştină 
este oprită în mersul ei înainte.

La 27 Septemvrie sosi vestea în ta
băra creştină, că Sultanul Baiazid se apro
pie de Nicopole. Deşi necredetorî, creştinii 
nu întârdiară a se convinge de adevăr.

Baiazid, însciinţat prin o scrisóre că- 
tră împăratul Manoil, cădută în mânile lui, 
că Sigismund ínaintézá spre Constantino- 
pble, ridică repede trupele sale de pe 
malul Bosforului, trece Balcanul — se dice 
prin Şipca — şi apucă drumul spre N i
copole.

(Va urma).

U L T I M E  S O I R I .
Petersburg, 4 Maiu (Oficial). Ge

neralul Saharoff a trimis, cu data de 
2 Maiu, următdiea depeşă cătră sta
tul m ajor: „Er! doue torpildre s’au 
apropiat de ţermul mării. Spre vest 
de KaitscOng s’au vecjut doue va- 
pore, cari circulară în apropierea 
ţărmului pănă la 3 6re. După acesta 
a apărat o flotă de resboiu din 10 
vase, care s’a depărtat în direcţiune 
nord vestică“.

Londra, 4 Maiu. „Daily Express“ 
primesce din Şanghai scirea, că 
Japonesii au debarcat şi ocupat Niu- 
şwang. —  O astfel de soire a pri
mit şi „Daily Chronicle“, se îndoesce 
inse în adeveratatea ei. —  L a  Liao* 
yang se aşteptă o luptă mai mare.

Petersburg, 4 Maiu. In raportul 
oficial adresat Ţarului de cătră ge- 
neralissimul Kuropatkin asupra lup
telor de la 1 Maiu, se c|ice între al
tele, că în spitalul din Fdngwanceng 
au fost transportaţi pănă acum 800 
răniţi, între cari şi 14 ofiţeri. Pierde
rile Japonesilor încă sunt mari: 
Numai pe teatrul luptei zac 400 de ca
davre ale Japonesilor omorîţî în decur
sul luptei.

Scumpirea cărnii pe pieţele ndstre.
De un timp încdce preţul cărnii de 

vită se urcă într’un mod forte îngrijitor. 
Astfel s’a urcat carnea de vită în Braşov 
la 56 cr. chilogr., în Sibiiu la 60 cr. în 
Orăştie la 58 cr. şi din tote părţile sosesc 
scirî, car! ne pun în vedere o urcare şi 
mai mare a preţului cărnii de vită.

Cu drept ouvânt se întrebă dec! fie
care, care pdte fi causa acestei scumpiri 
surprin<jătore, a cărei urmări se resimt 
deja pretutindenea? Sunt ore măcelarii de 
vină la acâstă scumpire, său sunt de cău
tat căuşele în alte împrejurări mai adânc! 
şi necunoscute de cercurile largi ale po- 
poraţiunii în deosebi ale oraşelor a căror 
aliment principal este carnea de vită.

Cu privire la acestă cestiune însem
nată a apărut în n-rul 94 din diarul „Kron- 
stădter Zeifcung“ o informaţiune esplioa- 
tivă, primită din loc competent, de la în
suşi primarul oraşului Braşov d-1 Fr. Hie- 
mesch.

D-1 primar constată mai întâiu, că s’a 
convins din registrele măcelarilor, căaceştia 
sunt constrînşî de a vinde carnea mai 
scump din pricina scumpirii vitelor. Dice 
apoi mai departe, că căuşele de căpete
nie ale scumpirii sunt esportul de vite din 
comitatul Braşovului şi al Treiscaunelor 
în deosebi, pe piaţa Vienii, şi oprirea cu 
desăvârşire a importului de vite din R o 
mânia. Aceste două cause însă nu se pot 
delătura şi deci unica cale, menită să vindece 
acest rău în viitor ar f i : producerea unui 
numer mai mare de vite în viitor prin  fo 
losirea păşunilor, cari nu sunt întrebuinţate 
şi nu se folosesc după cura s’ar cuveni.

Cu privire la cele scrise în „Kr. 
Ztg.tf primim din partea unui cunoscător 
al acestei cestiunî următorele rânduri:

„Esportul cel mare de vite de la 
noi şi oprirea importului din România sunt 
în adevăr două cause mari, car! ne-au 
adus în acestă stare de scumpete. Mai 
este însă o causă fdrte însemnată, care 
nu este atinsă în „Kr. Ztg.u şi anume: 
Comasarea.

Comasarea a contribuit în  m od’hndi* 
rect la acestă scumpete şi misene. Să ne 
esplicăra: Păşunea comunală s a împărţit 
la comasare între proprietarii de pământ, 
primind din acâstă păşune fieşte-care în 
proporţie după mărimea proprietăţii lui de 
pământ, de aicî a urmat, că cei sărac! 
u’au primit aprdpe nimic împărţindu se în- 
trâga păşune comunală între proprietarii 
mai avuţî. In trecut trimetea fie-care lo 
cuitor la păşune pe lângă o taxă mini
mală orî-ce soiu de vită. Astăd! oassân- 
du-se acesta, săracul nu mai pote se-şî 
crescă vite, pentru-că n’are păşune âr 
crescerea vitelor în grajd este împreunată 
cu mar! spese. De pildă în comuna Bod 
&e îngrăşea la păşunea comunală anual cel 
puţin 1500 boi. Oe câştig enorm nu era 
acesta peutru fie-care locuitor şi în spe
cial pentru cei mai săraci, cari puteau 
câştiga de la o păreche de boi 40— 100 
de fi. Crescerea acestor vite era împreu
nată cu puţine spese. A<jî acest lucru nu 
se mai întâmplă.
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De aic! urmézá că în împărţirea ne- 
dréptá a locurilor de păşune comunală,— de 
<5re ce toţî locuitorii comunei ar trebui sé 
aibă drepturi egale la împărţirea păşune- 
lor în urma participări! lor în mod egal 
la lucrările comunale,— este a se căuta în 
prima linie căuşele scurapirei cărnei.

O altă causă este şi faptul, că ora
şul nostru este taxat ca oraş de cl I. pre
cum este Budapesta. De ce n’ar fi oraş 
de cl. II, ca Sibiiul şi alte oraşe de séma 
acestuia ?

In inforraaţiunea darului „Kr. Ztg.“ 
mai dice că oraşul nostru are o mulţime 
de păşuni nefolosite. N ’am cunoscinţâ de 
acésta şi decă chiar esi3tă aceste păşuni 
nefolosite, de oe nu se pun la disposiţia 
generală, ca pe lângă o taxă anum'tă fie
care posesor de vite să şî pdtă da vite la 
păşune ?

Din trecut am cunoscinţă, că oraşul 
a dat măcelarilor saşi, ca păşune gratuită 
pentru vitele lor Buzaclul şi Livadia de 
la Bârsa; ér măcelarilor români Poiana 
lui Brâncă (ce raport!!) Mai târdiu aceştia 
nioî ]5e lângă o arendă mai mică nu le-au 
mai putut primi. — Nu de mult Stupariî 
au folosit rogdzele ca loc de păşune pen
tru vitele lor pe lângă o taxă de cap. Adi 
şi acesta este aréndat fabricei de zahar. 
La discutarea statului de păşunat care s’a 
votat în anul curent, s’a cerut ca după 
espirarea contractului cu fabrica, să sere- 
deie stuparilor acest loc plătind o taxă 
anumită, ceea ce însă cu regret nu s’a 
primit. Cum stăm dérá cu mulţimea de 
păşuni nefolosite?! Nici ţăranii de la sat 
nici măcelarii de la oraş nu dispun în 
present de un loc de păşune comun,' ba 
ce e mai mult măcelarii din loc n’au nici 
pe plată nici un loc reservat pentru în
treţinerea vitelor peste vară, necum pen
tru îngrăşat.

Sunt dér, precum vedem, încă şi alte 
cause, cari au contribuit la scumpirea 
cărnii şi e datoria acelora, cari stau în 
fruntea comunelor şi oraşelor a îndrepta 
relele în viitor.

ü p e l
cătrâ on. public român din patrie.

Comuna Mihăescî (Mihályfalva) este 
o comună mică, situată la póla vechiu
lui „Ciceu“ în comitatul Solnoc Dobâca. 
Locuitorii ei sunt în majoritate români şi 
puţini unguri. Ungurii, cari aparţin confe- 
siunei ev. ref., deşi mai puţini la număr 
îşi au biserica lor în acéstâ comună şi au 
avut şi şcolă confesională, dér aceea în 
timpul din urmă s’a închis din motivul, că 
edificiul şcolar n’a corespuns legei de in
strucţiune; cu bauiî bisericesc! însă ce i-au 
avut, în curând şi-au ridicat o altă zidire 
şcolară de peatră cu scopul, ca aceea vân- 
4êndu-o statului séu ohiar donându-o aceluia 
statul în schimb să înfiinţeze aici şcolă de 
stat, al cărei învăţător apoi să servéscá şi ca 
cantor la biserica ev. reformată.

Pentru a-şî puté réalisa planul, ei s’au 
şi încercat mai adeseori a introduce şcola 
de stat, cerênd prin primpretorele ceroual, 
delà representanţa comunală, susţinerea şc0- 
lei amintite, cele 60/0 şi plata taxei la fon
dul de pensiune a învăţătorilor, dér opu- 
nêndu-se membrii români pănă acuma n'au 
ajuns la nici un résultat. Se póte însă în- 
tîmpla forte uşor ca ei să-şi susţină şcola 
şi fără sprijinul Românilor, fiind ajutoraţi 
din partea statului, ba chiar se susţine, că 
cu l-a Sept. a. c. se va şi deschide şc01a 
ungurâscă, că de stat său confesională nu 
să scie positiv.

Faţă cu ungurii, Românii, cari aparţin 
religiunei gr. cat., stau mai rău în privinţa 
institutelor lor culturale : biserica lî-e de 
lemn în stare vechiă, şcola asemenea ne- 
oorăspundetore legilor de instrucţiune, aşa 
cât în tot momentul póte fi închisă din 
partea inspectoratului regesc. Causa, pen
tru care ei nu şi-au edificat mai de mult 
şcolă nouă este, oă abia de câţl-va ani au 
făcut o casă parochială de piatră şi alte 
edificii parochiale de lipsă, cari i-au costat 
mai mult de 2000 corone, aşa că în tim
pul de faţă abia mai dispun de un mic

grânar de bucate bisericesc, care însă de 
l’ar şi jertfi, n’ar scóte mai mult decât 3Ó0 
coróne. Mai e năcazul, că cei mai mulţi 
sunt săraci, trăeso numai din lucrul mâni- 
lor ca cjilerl şi numai vre-o 25 inşi au câte 
două vite de jug. Spun ei, că înainte de 
asta cu 25 ani li sa comasat hotarul, când 
mulţi au pierdut din pământul mai înainte 
avut; a mai urmat şi o bolă de vite. perind 
câte 2 —4 vite de la câte o familie etc.

Pe lângă tóté aceste, ei vă4©nd, că ou 
înfiinţarea şc01ei unguresc! în comună se 
ridică nori grei şi asupra şoolei lor, amenin
ţând-o ou închidere, au decis a şî-o apăra 
şi susţină cu orl-ce preţ. Au început edi
ficarea unei nouă case şcolare mai cores- 
punejătore, care-i va costa apró pe la 2000 
de coróne, şi-au propus, că-şl vor ţinâ un 
învăţător cualificat şi harnic îmbunătăţind 
salariul învăţătoresc, ca aşa să p0tă ţinâ 
mai cu sttcces lupta, ce li-se îmbie din par
tea şodlei unguresc!, ce s'ar înfiinţa aici.

Când au făcut tóté aceste însă ca 
ómen! săraci au contat şi la sprijinul bine
voitor al marelui public român din pa
trie -

Se adresăză deci prin mine, păstoriul 
lor sufletesc, cu încredere deplină că- 
tră on. public român, cu deosebire cătră 
stimatele direcţiuni ale institutelor nóstre 
de credit şi cătră cei, pe cari bunul Dum- 
n©4eu i-a dăruit cu o stare materială im- 
bucurătore rugându-i umilit ca: luând în 
considerare starea lor miseră materială, 
considerând, că edificarea şcolei se face cu 
bani luaţi împrumut, precum şi acea împre
jurare, că eventual din lipsa mijlócelor, 
neputendu-şl susţinea şcola, pruncii lor 
în număr de 70 vor fi siliţi a frequenta 
şcola ungurescă, condusă de învăţători de 
alt neam şi altă religiune, să bine-voiască 
a-le întinde cât de puţin ajutor în bani, 
ca aşa sprijiniţi şi încuragiaţl din partea 
confraţilor lor, să-şi potă apăra şi susţinea 
şcola, cea mai scumpă avere a lor, spre 
mângăerea lor şi binele întregei naţiuni 
românescl şi spre mărirea lui Dumne4«u.

Ofertele marinimóse, cari se vor cuita 
pe cale 4i*ristioă rog să se trimită Senatu
lui scol. gr. cat. în Mihăescî Caicsó-Mihály- 
falva. p. u. Retteg.

Mihăescî, la 29/IY 1904.

NB. Tóté dîarele din patrie sunt rugate a 
reproduce acest apel.

Ştefan Buşiţa,
preotul Mihăescl-Mănâstirului.

Terminologia financiară română.
Secţiunea economică a „ Asociaţitmiî 

pentru literatura română şi cultura popo
rului român “ s’a ocupat în şedinţa sa 
ţinută în 23 Aprilie n. în Sibiiu cu o 
propunere importantă, presentată de d-nul 
Dr. 0. Diaconovich în cestiunea iniţiăriî 
unei acţiuni pentru îndreptarea şi uni- 
formisarea terminologiei financiare dela băn
cile nOstre românescl din patrie. Şedinţa 
a fost presidată de d-1 P. Cosma. Dăm 
după „Revista Economică“ conclusul luat 
în aoâstă oestiune:

„în scopul de a unifica şi îndrepta 
terminologia financiară, usitată de present 
la băncile rom. din ţâră şi în cercurile 
clientelei lor, secţiunea economioă a „Aso- 
ciaţiunil“ , ia angajamentul de a public^ 
un dicţionar special al terminologiei finan
ciare române.

Adunarea materialului pentru acest dic
ţionar se încredinţâză membrilor corespon
denţi ai secţiunii: Dr. N. Vecerdea şi Nic. 
P. Petrescu, şi anume d-lui Dr. Veoerdea 
partea administrativă şi juridică, âr d-lui 
Petrescu partea technică şi de contabilitate. 
Membrul secţiunii, Dr. C. Diaconovich pri- 
mesce însărcinarea de a publica materialul 
ce-1 va primi dela membrii mai sus numiţi 
(şi anume dela fie-care cel puţin în inter- 
valurl de câte 2 săptămâni), în o rubrică 
permanentă a „Revistei Economice“ , care 
va cuprinde şi un apel cătră toţi directorii 
şi funcţionarii de bancă, ca să comunice 
redaoţiuniî observările lor asupra termini- 
lor publicaţi, precum şi eventualele lor 
propuneri pentru întregirea terminologiei 
nostre finanoiare.

După terminarea acestor publicaţiunl, 
Dr. C. Diaconovioh va ave să arangeze pen
tru tipar întreg materialul adunat şi-l va 
publica apoi în ferma unui dicţionar“ .

B i b l i o g r a f i e .

A  apărut:

„Cuib de şoimi“ poem dramatic în 
versuri de I. C. Bistriţianu. Tipărit în Bâr
lad la Costantin D. Lupaşcu. 55 pagini 4° 
mic. Preţul L. 1*50. Autorul îşî dedică 
lucrarea unchiului său, d-1 Lazar Bistri
ţianu, farmacist în Bârlad.

Poemul a fost publicat acum trei ani 
în „Noua Revistă Română“ şi nu este decât 
un fragment dintr’o proiectată epo-dramă, 
„ jŞtefan cel Mare“ , la care autorul lucrâză 
de mai mult timp. Faptul însă că la 2 Iu
lie a. c, se împlinesc 400 de unî de la 
mdrtea lui Ştefan cel Mare, l ’a îndemnat 
pe autor a scdte in broşură acest poem 
dramatic, împlinind prin acesta un act de 
pietate faţă cu memoria celui mai strălu
cit voevod român. Poemul va pute servi 
producţiunilor şcolare ce se vor aranja cu 
oeasiunea aniversărei. De vândare în Bra
şov la librăria Ciurcu, în Sibiiu la Kraft.

Din America.
Wheeling W. Va. 10 Aprilie 1904.

Vă rog să binevoiţi a publica în pre
ţuita D-vóstre „Gazetă“ nisce lucruri fórte 
adevărate şi cari nu4 au fost încă date pe 
faţă de nimenea, ceea-ce e forte rău pen
tru fraţii din patrie, cari au de gând a că
lători în America, şi eu cred de datoria 
mea, ca să le desluşesc.

Sunt aprópe 2 ani de când am trecút 
oceanul, dér tratamentul, ce l’am avut pe 
vapor, nu-1 voiü pute uita cât voiü trăi. 
Védénd în Nr. 10 şi 11 al „Gazetei“ de 
Dumineca, firma de vapóre a agenţiei Miss- 
ler, m’a mişcat fórte mult anunţul în care 
se 4ice: că cine doresce a călători în Ame
rica, să trimétá la adresa sus indicată 20 
coróne arvună, pentru ca să fie sigur de 
loc pe vapor. Şi 4'ce» că vapórele „Kaiser“ 
şi celelalte, trec apa în câte 6 — 7 cjile. Dér 
de vapóre de poştă nu vreu să scrie în 
câte 4*1« trec, fiind-câ acelea tac pe apă 
câte 12— 14— 18 4de şi câte odată şi mai 
multe. Şi pe bieţii omenii noştri, îi opresce 
aprópe pe toţî pentru acelea spuneudu-le, 
că e mai bine. Ceea-ce nu e adevărat.

E-* din nescire încă am venit cu va
porul sus amintitei firme, dăr netrimeţend 
arvună de acasă, am fost oprit în Germa
nia în oraşul Ratibor, unde am fost sdit 
de agenţi ca să dau 20 coróne arvună. Şi 
numai după aceea am fost trimes la Bre- 
men. Acésta o fac, ca să nu potă omul 
pleca cu vr’un vapor dela altă companie, 
pentru-că în Bremen mai sunt şi alte com
panii. Toţi călătorii, cari au venit pe la 
Bremen, au păţit’o ca şi mine, i-au făcut 
să dea 20 de coróne, dela Ratibor (lângă 
Oderbetg). Ajunşi la Bremen, fiind fórte 
mulţi emigranţi, că aşa eram numiţi, am 
fost luaţi de agenţi şi duşi la palaturiie 
d-lui Missler, unde după-ce ne-au curăţit 
de bani, ne-au trimes în cuartire pe la bir
turi câte 40—50 de persóne la un loc, unde 
a trebuit se aşteptăm 2 clile, pentru care 
am plătit din buzunar fie-care om 1 florin 
pe 4b în schimb am căpătat o mâncare 
fórte rea.

Joi, 15 Maiü st. n. 1902 ne-a îmbar
cat pe vaporul Dresden, vapor de poştă, 
care a luat direcţiunea cătră Baltimore 
(America), in timpul călătoriei pe apă, care 

,a durat 14 4de şi nopţi, am dus’o cu pu
nerea şi am răbdat şi főmé, pentru-că nu 
aveam ce să mâncăm. Pentru-că mâncarea 
care ni-o da, era cât se póte de rea şi noi 
cum eram puţin cam bolnavi de legănatul 
vaporului, după-ce mâneam, mai rău ne 
bolnăveam. Unii, cari aveam bani mai mulţi, 
mai cumpăram câte ceva de pe vapor, dér 
fórte scump. dér f-rau alţi, cari nu aveau 
făr’ câte 5— 10 florini, care trebuia să-i 
arăte când întră în America, că dâcă nu 
are, de loc îl íuapoiézá, nu-1 lasă să între 
în ţâră fără nici un ban, şi acésta mulţi din 
omenii noştri nu o sciu.

Notă despre mâncarea ce o căpătăm
Dimin0ţa o jimbluţă şi o cană de ca

fea negră fără zachăr, „cred, ca sé nu ne 
stricăm la burtă“ . La amia4l mâncare di
ferită în fie-care 4b dér rea, de nicl-odată 
nu o puteam mânca. Ne mai da o bucăţică 
de carne de cal şi o feliuţă de pâne nâgră, 
dér şi aceea era mucedită şi de multe-orl 
nu ne da pâne de loc.

Norocul cu cartofi, că cred că sunt 
I ieftini în Germania, că de aceia nu lipseau

nici odată la amia4b fie-care căpătăm câte 
2 şi 3.

După amia4l la 4 căpătăm un fel de 
thea (ceaiü) fără zachăr (apă golă) şi un 
ţibac uscat (pesmeţ), pentru care de multe1 
ori ne împingeam, care să »pucăm mai îna
inte, de frioă să nu se gate, că de multe- 
orl nu ajungea la toţi.

în cât privesce curăţenia din vapor* 
aşa era de mare, de după-ce mâneam, ve
nea nn matroz (marinar) leneş cu mătura, 
care mătura murdăriile de prin vapor şi 
ştergea masa. Dócá b făcea cineva obser
vaţie, că de ce şterge cu mătura, că e mur
dară, el 4icea, că nu e tréba nostră, el scie 
ce face.

Şi am fost vr’o 14 — 15 sute de per
sóne şi blăstăma fie-care în limba lui, pen- 
tru-oă mulţi din trecători şi-au vândut vi
tele acasă şi banii i-au dat agenţiei Missler 
şi în schimb au răbdat fóme 14 4de ?i 
acum trebue să lucre aici, numai Dumne- 
4eu scie cum, pănă şl-a vede strînşl banii, 
pe cari i-au dat din mână.

Nici o firmă de vapor nu cere dela 
nimenea arvună, numai firma acésta, eu 
cred, că ei vreau să se asigure pentru fie
care om de câte-un butoiu de cartofi, încă 
mai nainte óe plecare cu câte-va luni.

Eu vă rog, iubiţi cetitori, care fi veţi 
gând de a veni aici, să vă feriţi de agenţii 
d-lui Missler şi căutaţi ca să veniţi cu cam
pania francesă, oaol e cea mai bună linie 
şi tratamentul cel mai bun. Adresa de in
formaţii şi bilete de vân4&re: Campaniea 
Transatlantique, Alieegasse Nr. 9 în Viena 
(Austria). Şi veţi avé de călătorit pe la 
Paris în Franţa şi din portul Havre, la 
Newyork.

Dâcă agenţii d-lui Missler vor pre
tinde, că nu sunt adevărate cele ce eu le- 
am scris, atunci le voiü dovedi prin sute 
de iscălituri ale trecătorilor, cari le-au su
ferit tocmai ca şi mine tóté cele scrise. 
Ar fi fórte bine, când şi 4i&rele streine* 
ar scrie aşa o notă, pentru ca să desluşăsca 
fie-cărui popor in limba lui, ca să scie de- 
ce să s-ţ pázéscá şi să nu fie înşelaţi de 
asemenea omeni, precum am fost noi.

George M ártin  (din Sălişte).

B  C  O  O  2 v £ I

Cultura porumbului (cucuruzului)
( F i n  e.)

Boia !de care sufere porumbul 
se numesce tăciune, acâstă b61ă se 
ivesce când i-a dat fldrea şi când 
a legat (fructificat) porumbul.

Firele său tulpinele de porumb 
bolnave se taie şi se îngropa în pă 
ment, fiind-că acâstă bălă devine 
molipsitore şi pentru alte fire de po
rumb. Din acestă causă bâbele de 
porumb, mai înainte de a fi semănate 
trebue văruite său stropite cu apăy 
în care s’a topit (disolvat) pâtră vî- 
nătă.

Când dau pueţî de la radeeină, 
trebue se se rupă, fiind-că porumbul 
nu rodesce bine, acelaş lucru se pro
duce şi când porumbul este prea 
des, de aceea trebue rărit.

Culesul porumbului se face atunci* 
când este copt, şi coptul atârnă de 
timp, după cum este mai călduros 
seu mai ploios şi chiar de timpul, în 
care s’a semănat porumbul. Culesul 
ştuleţilor se face cu foile pe ei său 
fără foi. Sătenii, cari dispun de mai 
multe braţe, ar trebui se eulâgă ştu- 
leii cu foile, şi după ce a dus po
rumbul acasă se desfacă foile, cari 
sunt o bună hrană pentru boi şi 
vaci, cu alte foi se pot umplea sal
telele, şi mai cu sămă saltelele co
piilor mici, car! sunt mai higienice, 
decât saltelele umplute cu pae. Se 
mai pot întrebuinţa la facerea de 
pălării, scaune şi rogojini. După cu
les, cocenii se taie şi se dau ca hra
nă vitelor în timpul ernii tăiaţi cu 
maşina, său se pot pasce pe loc de 
vite. Din coceni se p6te scbte celu- 
Josa, care se întrebuinţeză la fabri
carea hârtiei, la fabricarea prafului 
de puşcă fără ium.

Porumbul odată cules şi adus 
acasă, se alege cel bun de cel mai 
reu, cu care se îngraşe porcii seu
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•se dau vitelor cât mai degrabă, ca 
sS nu se strice, şi ca se nu se strice 
să păstreză la o parte în podul 
casei.

Porumbul, care este mai bun, 
se póte păstra în podul casei, décá 
•este destul de încăpător, şi care este 
destul de bine lucrat, ca s3 nu se 
dărîme sub greutatea stratului de 
porumb, care póte se fie mai gros 
sóu mai slab după cum şi porumbul 
este mai copt seu mai puţin copt. 
Décá nu se póte păstra în podul 
casei, se păstreză în p|tule (coşare), 
cele mai bune pătule sunt acele fă
cute de şipcî (laţi) de brad, şi chiar 
şi de gard, numai, cât trebue se fie 
ridicate de la pământ d’un metru, 
şi se fie aşecjate de-a curmecjişul vân
tului, şi se fie mai înguste, ér lun
gimea atârnă de cătăţimea de po
rumb. In astfel de coşare bine aco
perite, porumbul se pástrézá mai 
bine şi se uscă mai bine, la cas când 
n ’a fost destul de copt la cules.

Când porumbul este cultivat 
întrun loc bine lucrat şi destul de 
roditor, şi décá anul a fost priincios 
vegetăţei, póte se producă un hec
tar, pănă la 60 hectolitri, deci o 
producţiune destul de mare. In alte 
pământuri productiunea se varieze 
de la 16— 30 hectolitri.

Porumbul se treeră cu maşina 
şi cu îmblăciu, odată treerat se vân
tură şi se dă la ciur, şi astfel se 
păstrâză în magazii, unde aerul sâ 
fie uscat, ca bóbele se nu* mucecjăş 
că şi se nu prindă jilávélá. Un ast
fel de porumb măcinat, dă un mă- 
laiu de calitate rea, şi mămăliga fă
cută din astfel de porumb nu póte 
se fie decât vătămătore sănătăţii 
acelora, cari s’ar hrăni cu ea.

Se scie că sunt săteni, cari se 
hrănesc cu mălaiu din porumb stri
cat şi se bolnăvesc de o bólá nu
mită pelagră. De acéstá boia se mai 
îmbolnăvesc sătenii şi atunci, când 
béu spirt, care a fost făcut din po
rumb stricat. Deci de acéstá beu- 
tură, care omoră sănătatea sătenilor, 
fie făcută din porumb bun, fie din 
porumb stricat, trebue se se ferâscă 
ca şi de foc, căci e mai rea chiar de 
cât focul, care îţi arde numai casa şi 
lucrurile din casă, dér scapi cu viaţa 
şi sănătatea. Pe când beutura al
coolică fii ruinăză sănătatea, şi te 
face se ţi piercji tofcă averea, aşa că 
te lasă pe drumuri. Din porumb mă
cinat se mai scote păsatul, care se 
întrebuinţăză în unele părţi ale 
ţerei.

Porumbul se mai mănâncă copt 
sóu fiert, când este crud seu cu lapte, 
se mai întrebuinţeză la hrana ani
malelor şi mai ales la îngrăşarea 
rîmătorilor

In America, din bóbele de po
rumb se fabrică uleiu, care are ace- 
iaş întrebuinţare în bucătărie ca şi 
untul de lemn, la fabricarea săpu
nului şi la ungerea maşinelor agri
cole.

După cum se vede, porumbul 
are o mulţime de întrebuinţări, nu
mai cât trebue bine cultivat şi bine 
păstrat, atât ca bobe, cât şi ca mă
laiu (făină). Când mălaiul se păs
tră ză într’o odae umedă, pote să 
prindă mucegaiü, sóu jilávélá şi în 
acest cas întrebuinţat ca hrană pro
duce pelagră, în tocmai ea şi mă
laiul provenit din bóbe stricate.

(„Aib.“) V. 8. Moga.

Dare de seraă şi mulţumire publica.
Ou ocasiunea representaţiunei teatrale, 

aranjată de tinerimea român* din ScheiU 
(Tocile) în sala de Concerte (Redoutâ) în 
11 (24) Aprilie a. c., au binevoit a contribui 
următorii Domni şi Domne:

Ioan şi Maria Burduloiu 5 cor., îîic. 
Suştai 3 cor., Karais 4 cor., G. P. 2 cor., 
Dr. Eugen de Lemény 2 cor., Victor Po- 
pescu, advocat 2 cor., Ioan Bureută 2 oor., 
I. Gal 2 cor., Tache Stănescu 2 cor., C. 
Miucu 2 cor., N. N. 2 cor., D. Platoş 2 cor., 
Eufemia Kertsch 2 cor., N. Fizeşianu, preot 
militar 2 cor., M. F. 1 cor., M. St. 2 cor., 
Reveica Pascu 2 cor., Ioan Peteu I cor., 
Fehér Mihály 2 cor.

N. N. 1 cor., Catrina Oăpăţină 80 b , 
Ern. Bobancu sen. 2 cor., G. L. Neguş 1 cor.,
G. Cioflec 60 b., N. Roncea 1 oor., St. Me
dian 1 cor., I. Moroian 60 b„ I. Spuderca 
1 cor., D. Purcărea 1 cor., T. Badea Puiu 
80 b., N. Reşnovean l cor., I. Zamfir 1 cor., 
Ioan Giuvălcă 1 cor., N. 1. Stinghe 60 b., 
I. Gonţia 60 b., N. Prişcu 60 b., I. Florea 
40 b., Elena Muntean 1 cor. 20 b., N. N. 
1 cor. 20 b., I. Preşmerean 1 cor., D Mar
eea 1 cor., Maria Ştefan 50 b , Maria Loga 
40 b., Maria N. Navrea 40 b.. Kiss György 
1 oor., G. Popovici 1 cor., Reveica Popo- 
vicl 1 cor., George Vlaicu 1 cor., Elena 
Arefta 1 oor., D. Popp 1 cor., N. Lupan 
1 cor., Reveica Zérnovean 1 cor., Maria 
Stinghe 1 cor. 20 b., Caterina Pitiş 1 cor., 
G. Preşmerean 1 oor., Arsenie Stinghe 40 b., 
G. Vlaicu 2 cor., V. Bărbier 1 oor., I. Tur
bure 40 b , Maria Bancilă 1 cor. 20 b., I. 
Sourtu 1 cor.

D. Furnică 1 cor., Fein Ármin 2 cor., 
Fink 2 cor., V. Muntean (Duloiou) 2 cor., 
G. Mitoc 20 b., N. Ghirincea 20 b., D. Lup- 
şan 20 b., I. Pulpaş 20 b., V. Mirean 20 b., 
N. Bobancu 20 b., N. Peligrad 20 b., V. 
Haller 30 b , Caterina Ghiroiu 40 b., Elena 
Pulpaş 40 b., F. Pernea 1 cor., T. Voina 
40 b., N. Urzică .50 b., D. Mămulea 1 cor., 
I. Gogonatu 40 b., Orghidan V. 20 b., 
D. Bărbier 40 b., V. Oltean 50 b., N. Ne
guş 80 b., V. Bădiţoiu 20 b., N. Vuşmuo 
20 b., G. Curcă 20 b , G. Mazăre 30 b., 
P. Spuderca 1 cor., N. Stinghe 40 b., V. 
Navrea 20 b., Voina Zérnovean 80 b., I. 
Russu, cordonier 1 cor., I. Furnică 60 b., 
Ştefan Gaitan 1 cor., I. Ardelean 30 b., 
Radu# Mailat 1 cor., Marina Zérnovean 
20 b., Iancu Crişbăşan 20 b., V. Cristolo- 
vean 60 b., G. Gali 60 b., M. Furnică 20 b.,
V. V. Ardelean 40 b., 1.1. Ghimbăşan 20 b., 
G. Măciucă 2 cor. 10 b., N. Oăpăţină 60 b., 
D-na E. & D-ra F. Stinghe 60 b., I. Căpă- 
ţînă 20 b.

N. Ghirincea 40 b., N. Stănciule 40 b.,
C. Eremie 40 b., D. Bidu 60 b., F. Vilii 
20 b„ E Orghidan 20 b., I. Sidon 40 b., 
I. Brătuc 40 b , N Pernea 30 b., St. Că- 
păţînă 50 b., N. G. Căpăţînă 1 oor., D. Bă
diţoiu 60 b., G. Sulică 40 b., V. V. Vlaicu 
20 b., G. Stinghe 40 b., I. Giuvălcă 60 b..
D. Măciucă 60 b., V. V. 10 b., G. Bureţia 
40 b., G. Stinghe 1 cor., C. I. 60 b., C. Că
păţînă 20 b., V. Tulbure 20 b., Í. Bureţia 
40 b., St. Furnică 60 b., Z. Stinghe 60 b., 
N. Bobiţ 60 b., V. Clipea 20 b., 1. Bratu 
40 b., Ocăşian 40 b., N. Cioc 60 b., P. G. 
Spuderca 60 b., Bădiţoiu I. 60 b.t D. Brânză 
40 b., C. Neguş 40 b,, Dr. Iosif Blaga 2 cor.

Dr. Vaida P. 2 cor.. A. Puiu 40 b., 
Elena Voicu 20 b., M. Cârstea 20 b., D. 
Grecu 40 b., M. Puiu 1 cor., M. Russu 1 
cor. G. Gali 40 b., P. Perşener 40 b., M. 
Balaş! 30 b., A. Bobiţ 40 b., I. Oiucu 40 b., 
M. Jalea 20 b., E. L. Babeş 40 b., I. Phfu 
60 b., I. DrăghicI 80 b., I. Tampa 1 cor., 
D-na Efrosina Leuca 1 cor., G. Popa-Pe- 
trescu 1 cor., S. Theodor 1 cor., I. Vătăşan
1 cor., D. Lupan 1 cor., 1. A. Lupan 2 cor., 
D. Stinghe 1 cor., I. Duşoiu 2 cor., D-na 
Maria I. Muntean 1 cor. 20 b., N. Dima
2 cor., V. Oniţiu 1 cor.. D. Făgărăşan 2 
cor., A. Ciortea l cor., Mih. Navrea l < or., 
C. Navrea 1 cor., C. Popovici 2 cor., Voina 
Elena 1 cor. 20 b., Zoe Petric 2 cor., N. 
Grădinar 2 cor., V. Muscal jun. 60 b., G. 
Furnică 2 cor., G. P. 1 cor., I. Furnică 1 
cor., A. Lupan jun. 1 cor., N. Stinghe 1 
cor., Elena Popovici 2 cor., Nic. Vestemian 
2 cor., Grigorie Popescu 1 cor., F. A. 10 b., 
G. Fibil 40 b.

Din România: Cost. de Steriu, ban
cher în BucurescI 20 cor.

Ou acestă ocasiune Intrări au fost de 
540 cor. 48 b., ér cheltuell 400 cor. şi 48 b< 
Rămâne un profit curat de 140 cor., care 
profit s’a alăturat la fondul pentru reno
varea picturei pe dinlăuntrul Bisericei Sf. 
Treimi de pe Tocile.

Primâsoă aceşti marinimoşl donatori 
mulţumirile nóstre, precum şi publicul ro
mân, care ne-a sprijinit cu atâta căldură.

Tot pe acéstá cale aducem mulţămita 
nostră Prea On. Domn Dr. Iosif Blaga, 
pentru buna voinţă, ce a avut’o de a ne 
instrua la probele teatrale.

Braşov, 25 Aprilie 1904.

Tinerimea română de pe Tocile.

Representaţiile Teatrale

de la Port-Arthur.

Revista nMonde Artisteu descrie re
presentaţiile teatrale din Port - Arthur în 
modul următor :

In preséra primului bombardament 
asupra Portului-Arthur, Circul de acolo a 
încassat 2000 de ruble ; o trupă teatrală 
représenta în aéra aceea piesele: Dama cu 
Camelii şi Madame Sans-gêne. Unul din 
actori, Arkumin, a povestit, că nici odată 
casa teatrului n'a atins un venit mai mare 
ca în séra acésta. Actorii erau forte mul
ţumiţi şi nădăjduiau, să aibă venituri mari.

Arkumin, care după miecjul nopţii 
abia venise acasă şi închise ochii, se deş
teptă de-odată într'un sgomot şi o zarvă 
asurejitóre. Actorul crecju, că în oraş este 
foc şi eşi speriat în coridor, având pe el 
mimai halatul de nópte. Aci dădfi peste o 
cétâ de Japoneel, care îşi împachetau ba
gajele spre a se refugia din hotel. Ei pri
miseră poruncă delà consulul Japoniei din 
Chifu, ca să părăsăscă imediat Portul- 
Arthur. Cu tóté aceste svonurî teatrul nu-şl 
suspenda representaţiunile.

înaintea bombardamentului prim asu
pra Porthului-Arthur se juca pe scena tea
trului o piesă : Asediul de la Ismail.

In momentul când Suvarov Potemkin 
anunţa, că oraşul turcesc s’a predat, întreg 
publicul se ridică în picióre şi isbucni in 
strigăte patriotice de ura şi aplause, asta 
a fost ultima representaţie. A  doua-c}i A r
kumin zări din feréstra teatrului frumosul 
vas „Retvisan“ , culcat pe o costă lângă 
mUntele de aur, tot astfel pe „Cesareviciü“ 
şi pe „Pallada“ , cari stăteau resturnate şi 
incapabile de luptă lângă turnul electric. 
Toţi actorii priviau măhniţî la frumósele 
vase rusesc! sdrobite şi nici unul nu se 
gândia la repetiţie, pentru care se aduna
seră în sala teatrului.

Nu peste mult timp sosi directorul 
trupei, Ossipov, care fusese la generalul 
Stössel, să-l întrebe ce se va alege cu trupa 
sa de actori.

Aceştia se înghesuiră în jurul direc
torului lor, dér acesta n’apucâ să-şi des
chidă gura, când se aucji o detunătură pu-

ternioă, care făcu să se cutremure teatrul 
pănă în temelie. Arkumin fugi la ferâstră 
şi văfju, că portul rusesc este acoperit de 
un nor de fum, răsboiul se începuse. A r
kumin se oonvinse atunci, că representaţiile 
s’au terminat, că lumei din Port-Arthur 
nu-i mai arde de teatru şi porni cu primul., 
tren spre Rusia, unde-şl scrie acum im
presiile.

Un impresar frances a făcut imediat 
demersuri pe lângă amiralul Alexiev pentru 
a obţine dela acesta permisiunea, ca să dea 
în Port-Arthur o serie de representaţil co
mice. Pănă acum însă n’a primit nici un 
răspuns şi astfel publicul din Port-Arthur, 
din Februarie trecut, n’a mai avut nici o 
distracţie alta, decât aceia a tunului, care 
s’aude mugind în largul Oceanului, arun
când foc şi morte şi asupra forturilor ruse.

M U L T E  Ş I  D E  T O T E .
O păţan ie  la  telefon .

Acum cât-va timp un domn, care are 
în Franţa o situaţie oficială şi e cam ner
vos din fire, era gata să plece din biurou 
când aucji telefonul sunând.

El puse bastonul la o parte, se apro
pia de telefon, se presentá, dér nimeni 
nu-i răspunse. El întreba, sună, întreba din 
nou, dér nu putu înţelege ce i-se spunea. 
In cele din urmă el esclamă furios:

„La dracu, care măgar îmi telefonézá“ . 
Atunci aucji clar cuvintele; „Aci e ministrul 
de marină Besnard în personă“. ... Palid 
şi tremurând, eroul nostru îşi scóse pălă
ria, se închina de mai multe-orî şi cjise: 
„Domnule ministru, domnule ministru, cer 
mii de scuse.. Din cjiua aceea domnul 
în cestiune a devenit forte răbdător la te
lefon.

POSTA RED ACŢIU NEI

D-lui V. V. Despre „M óra de la Fărăgău “ 

nu seim nimica.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil Traian H. Pop.

ISVO RUL de A P Ă  A M A R A  1 FRANCISC IOSIF
s e  d i s t inge

după declaraţinnile autorităţilor medicale:
„Resultat în totd’auna sigur şi mulţumitor“.

Prof. Dr. Erhardt, Berlin, director al clinicei medic. 
„C hiar şi în can tită ţi m ici are efect şi nu  este desagreab ilă  la 

b e u t“. Prof. Dr. Kitssmaul, Heidelberg, director al clinicei medio.
„în cantitate mică, abia 150 gr. are efect sigur.“

Prof. Dr. de KoVányi, Budapesta, director al clinicei medicale.
„în general lăudată ca având gust bun“.

Pref. Dr. de Buhl, München, director al instit. patologic

„Un gust mult mai bun, decât la alte ape**.
Dr. Hofmeyer, Berlin, medic dirigent al spitalului Elisabet.

„Produce efect chiar şi în caşul, când intestinul este iritabil, 
fără dureri şi fără greutăţi“ .

Prof. Dr. de Leube Würzburg, director al clinicei medicale.
„întrebuinţarea este liberă de ori-ce consecinţe desagreabile.“

Prof. Dr. Baceelii, Roma, directorul clinicei medio.
„Supără acţiunea stomacului, mai puţin de cât alte alte ape

uiinörölö ^
Prof. Dr. Theodod, Bucuresci, medicul regal.

„Chiar la întrebuinţare mai îndelungată nu provocă indisposiţii“ .
Prof. Dr. de Bauiberger, Viena, director al clinicei medic.

„Efect unitar, forte bun, chiar şi la întrebuinţare mai îndelungată“ 
Prof. Dr. Dräsche, dirigintele secţ. V., a spitalului general.

„Se întrebuinţeză cu folos pănă în ultimul timp.“
Prof. Dr. Schaata, Viena, director al clinicei I., pentru bólé de femei.

Certificatul ministrului de resboiu c. şi r. (secţia sanitară) în Viena.
„Apa amară Francisc Iosif are aprópe fără escepţie efect sigur 

şi repede, neoausând nici chiar la întrebuinţare mai îndelungată in 
disposiţil seoundare. Bolnavii o beau bucuros din causa gustului plăcut,'

A P A  M IN E R A L A  „ F R A N C IS C  IO S IF «
Se p ó te  căpăta in  tó té  d ep os ite le  cunoscu te de ape m inera le . 

d i r e c ţ i u n e a  í n  b u d a p e s t a .
Spre a se asigura contra amăgirilor, consumentul se  cérá expres

„ A p a  a m a r ă  „F R A N C IS C  IO S IF “ . 5—20.1BOI.



Pagina 8 GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 90.— 1904

E s c o m p t  d e  p o l i ţ e  cu cele 
mai favorabile condiţii.

I n c a s s o  de ori şi ce fel de 
Rimesse, Cheques şi asignaţiî.

Cumpărare şi vîndare de monede 
E fe c t e  s i d e f i s e .

C n p o n e ie  se reseumpSră fără 
provision.

K s -  T R A G E R E A  I N  t t  Ş I  1 8  I H A  I U  a .  c.

|A\ | S  1 U il l l l  A A A A A  A fP!f

Ï
l  1 .0 0 0 ,0 0 0LOSURÍ DE CLASSĂ

msUR*  ö ä  "1 ä

Braşoy ü l â L O f î f S  M ï ï S S I â C I i i  Braşov.
e:

V, V . 7 * %
corone 1 3 .—  O . -  3 .— 1 3 0
Lei roi 19.80 0 .40  3 .20 1.60

Porto cu 40 fi!, mai mult. 

„ „ 60 bani ..

Deposit permanent de Sensuri 
hipotecare dela „Bodfncreditans- 
talt“ din Sibiiu şi Hermanstăd- 
ter Allgem-Sparkasse cu cel mai

avantagios curs.

Lombardare de tote Efectele notare 
în lista de cursuri dela bursele din 

Viena şi Budapesta până la 9O0/o 
din valore.

D eposit p erm an en t de lo -  
su r i şi p rom esse  perm ise.

Se primesc d ep u n eri cu dobânda 
cea mai bună.

P AGLIANO-SlRUP
c e l  m a i  b u n  m i j l o c  d e  c u r ă ţ i r e a  s â n g e l u i ,  i n v e n t a t  d e  

P s o r .  G - X Œ 3 0 3 L.-â -1 vÆ 0

--------— F L 0 B E N Z .  Vit Pandolflni ( IT .t l i lt  j , -----------

A  se f e r i  de im ita ţ i i .
Fie-care sticlă este provéfiutá cu marca fabrice! albastru-deschis, cu

subscrierea  P ro fe s o ru lu i G I R O L A I H O  P A G A I A N O .

Se capétá în tóté farmaciile mai mari.
D J E P O S I T l lE  p e u fr u  A u s t r o - l l n g . :

' S o c r a t e  B r a c c h e t t i - A  I a(Siid-Tirol).

Convocare.
Domnii membri ai ^Comoarei“ 

asoeiaţiune de Consum in Şasea 
mont. sunt prin acesta convocaţi la

A d u n a r e
in Şasea montană la 15 Maiu 1904 
d. a. la 2 bre, m localul D-lui Anton 
Kokesch.

Obiectul: pertratarea decisului 
Nr. 8704— 904 dată de tribunalul 
reg. din B seri -a-albă.

1341.2 -  3. Liquidatoriî.

| JN COMIS şi 2 învăţăcei.
în prăvălia d-lui Iosif Oniţiu, s;cc. 

I- Candrei S as  S e b e ş ,  se primesc 
2 u c e n i c i ,  se fie .cei puţin de 1,6 
ani, din familie bună, se scie româ
neşte şi nemţesce. Eventual şi un 
<; o m i s harnic, care se cunbscă bran
şa ferăriei. 4-6.1838.

bontinutul următorilor articol!
i i i  g i e i l i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte bunt

contra tusei, reguşeliî, dureri de piept, 
ofticei, tusei mâgăreşti, catarului, ast- 

mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
pAţinjn nnnrmp contra durerii de ose, poda- 
Uapolll UlloUlU grei, reumatismului recelilor, 
duierilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrmtiturilor. (Me mai îmbâtrmite bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
PpTltnriTI c0D̂ ra morburilor de stomach, pre- 
UuliLdllu cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţâ şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foioseşi e şi la curăţirea sângelui. — Preţul 1 
cor. 20 fii şi 2 cor.
TTQlindoQTiOQTIQPÎl mijioc escelent peutru cu- MiJUMMydili răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelor. — Preţul 1 sticlă 2 cor.
T WhiUlhniU! în°hiderea scaunului e causa di- 
JjdAlJUllUUllu feritelor morburi, precum pal
pitarea de iaimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 

Preţul i coronă.
Faceţi încercare despre’ orl-ce articol şi 

Vă veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar în Budapestbăkâsmegyer nr. casei 39.

1500 p ă r e c M  de ghete diferite,
pentru bărbaţi, dame şi copii, marfă garantat solidă,

din causa lipsei de loc, se vend
ieftin de tot, chiar sub preţul costului,
----- în P răvă lia  de ghete ------

IOAN S A B A D E A N U
B r a ş o v ,  Strada porţii nr. IO .

Folosescă fiie-care OCasiunea, pentru de a cumpăra Ieftin 
m a r f ă  b u n ă .  12— 12

* c * ± * d c ± ± . ± ± . ± .

Cel mai mare atelier de monumente.
Subscrisul are onore a recomanda Onor. public

Âteiierol sin de cioplitorii do piatră,
ş i  m a r e l e  d e p o s i t  d e

iM ilf l i  gşgaleg&It M A lig il
şi din alt material, lucrate fin şi durabil
ţ ^  Braşov, Strada Gărei, ^

(lângă ramificaţia Tramvaiului), r a
Tot acolo se afiâ m a r e  d e p o s i t  de 

Marmură, Granit, Syenit, Labrador Ândesyt şi
petri de năsip? durabile şi scutite de îngheţ, cu preţuri ieftinei

Mare deposit de mobile din pătră de marmură,
permanent 200 bucăţi în deposit dela IO cor. până la 2000 cor.

Nîoăirî nu se pot 'procura mai ieftine, fiind din mâna primă.
De asemenea iau în antreprisă orI*ce fel fie lucru de cioplit peatră 

la zidiri.
Devisurl şi preţuri curente stau la  disposiţie gratis.

Rugându-1 dec! On. public de binevoitorul sprijin, sunt cu totă stimă

IOSIF NAGY, BRAŞOY
5^10. m ăestrn tn cioplitură de peatră.

S t r a d a  g ă r e i  l a  r a m i f i c a ţ i a  T r a m v a i u l u i .

P. T.
Avem onore a VS atrage atenţiunea, 

că de acuma începend depositul princi

pal pentru Transilvania al Magazinului 

de cafea i u l i u s  M e i n l  din Yiena cu 

p r ă j i t o r i e  proprie, după cel mai nou 

sistem se află sub firma:

I U L I U 8  M E I N L

în B r a ş o v ,
Tîrgul Inului nr. 31— 33.

Cereţi catalogul de preturi!

V-

)  V Í V  \ J ' _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ - . _ _ _ _ _ _ _ _
)  o  . . 1  . ?

fórte resistente contra intemperiilor. Material uşoi* de acoperit şi de durabilitate neţermurită. 
Se capetă cu preţ forte ieftin la Fabrica PORTLAND-CEMENT din Braşov.

Tipografia A. Mnreşiaou, Braşov.


